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Det här är Selina Säl, 
och hennes sidekick 
Hasse Havstrut, maskot 
för öspelen på Åland 2009.

kultur 7
              Maria Nordman är med i
              föreställningen ”Tinderhaj”
       som dramaeleverna vid Ålands 
lyceum spelar upp på torsdag kväll.

familjen 6

ADVOKAT LENA LAITINEN, SCHACK-
MÄSTARINNA SOM TALAR SEX SPRÅK.

”Klokhet är viktigare att 
utveckla än smarthet.”

krönika 19

MARTIN PORTIN I DAGENS SPORTKRÖNIKA.

”Hur upphetsad blir du över 
att få veta att årets förening i 
Svenskfi nland är IK Kronan?”

Branden på Parkgatan

NYHETER. Sex helt nya potatissorter fanns 
med i sortimentet då Ålands försöksstation 
i går ordnade en ekologisk potatisdag. 

En av dem, Linzer delikatesse fick genast 
status som favorit. 

Potatisdagen var välbesökt av både pro-
ducenter och konsumenter och gästerna 
fick inte bara titta på de nya knölarna utan 
också provsmaka och ge sitt utlåtande om 
både smak och konsistens.

– Man blir aldrig fullärd, förklarade för-
söksstationens personal unisont då Nya 
Åland i går bekantade sig med den ekolo-
giska potatisvärlden. 

 SIDAN 12

Knölarna som du aldrig har sett förr

En gång hette det bara potatis. Ulla Boman och 
Titti Mattsson, föreståndare respektive fältmästare 
på Ålands försöksstation visar att det fi nns en 
enorm variation redan bland de 13 olika knölsorter 
som försöksstationen odlar.  Foto: JONAS EDSVIK

NYHETER. De preliminära undersökningarna 
visar att branden i hyreshuset på Parkgatan 24 i 
måndags kväll troligen började i en säng och att 
det rör sig om sängrökning. Det säger kommis-
sarie Olof Lindqvist.

Sammanlagt tre lägenheter förstördes i bran-
den, men övriga lägenheter som bara är rök-
skadade, kan troligen bli beboeliga efter ett par 
dygn. I huset bor många med alkoholproblem 
och larmet går ofta, det är dock först nu som nå-
got allvarligare hänt.

– Det är klart att folk måste ha tak över huvu-
det men det är inte säkert att Parkgatan är rätt 
hus. Huset kunde vara mer brandsäkert, säger 
Olof Lindqvist.

De åtta personer som i alla fall tillfälligt blev 
hemlösa efter branden togs emot på Lemböte 
lägergård, som drivs av Mariehamns försam-
ling.

– Vi festade. Jag minns inte om jag tog mig ut 
själv eller om någon hjälpte mig, berättar en av 
de boende om olyckskvällen. SIDORNA 4-5

Sängrökning
trolig orsak

NYHETER. Rune Sipinen i Jomala Grönbacka 
vill ha reda på vad som orsakade att vattnet i 
hans brunn blev otjänligt i november i fjol.

– När vi kom hem från en utlandsresa och 
skulle duscha upptäckte vi att vattnet hade en 
främmande, stickande lukt. Det tidigare klara 
brunnsvattnet var gulfärgat, beskriver han.

Provtagningen visade kraftigt förhöjda hal-
ter av ämnet MTBE – blyersättningsmedel i 
bensin – och hälsoinspektionen förbjöd famil-

jen att använda vattnet som man tidigare haft 
till allt.

Rune Sipinens misstanke föll på närmaste 
grannen Ålands bil & delar där man bland an-
nat demonterar bilar inför skrotning.

Gunnar Ahlström på Ålands bil & delar för-
nekar olycksteorin.

– Här har det inte hänt något som kan ha 
förorenat brunnsvattnet, säger han.

SIDAN 3

Vad förstörde min brunn?
Går inte att använda. Rune Sipinen har vänt sig till polis för att få utrett vad som för-
störde vattnet i hans brunn.  Foto: ERKKI SANTAMALA

NYHETER. Gamla Kinoteatern vid Nygatan 
är på tapeten igen. Ägarna har anhållit om 
stadsplaneändring för att kunna riva huset, 
dela tomten och bygga upp ett trevåningshus 
på platsen, men med bibehållen fasad. Stads-
arkitekten ber nu om synpunkter från musei-
byrån.

– Det är synd att huset används som lager-

byggnad. Det far illa. Men det är oklart vad 
man kan göra med det, säger stadsarkitekt 
Sirkka Wegelius.

Ägarna hörde sig för med staden redan för 
ett par år sedan vad man kan göra med huset 
och tomten. Att något skall göras är klart, frå-
gan är när. 

 SIDAN 5

Vad händer med Kinoteatern?

NYHETER.  Behövs nämndemännen – de van-
liga människor som sitter i tingsrätten tillsam-
mans med domaren – längre? Gör de någon 
nytta, eller kan man spara in på utgifterna ge-
nom att slopa dem?

Den diskussionen förs nu inom justitieminis-
teriet som vill spara pengar. En tv-kanal i riket 

har skickat ut en enkät till alla domare, åklagare 
och advokater i landet och frågat vad de tycker. 
Resultatet är nedslående för nämndemännens 
del: De allra fl esta tycker att nämndemännen är 
onödiga. Också åländska domare, åklagare och 
andra har fått enkäten. Men här är tongångarna 
andra än i riket. SIDORNA 16-17

Nämndemännen är på väg bort?

FOLK. Filip von Frenckell var en av alla 
de över hundra 6-åringar som bjöds på 
barnkalas i går på stans födelsedag.

Han och de andra visste på ett ungefär 
hur mycket Mariehamn fyllde, men 146 
år är obegripligt mycket i barnavärlden. 
Men väldigt duktiga var barnen på att 
gissa sagofi gurer.

SIDAN 13

Barnkalas på
stans egen dag
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”Annika Orre
Epost: annika.orre@nyan.ax 
Telefon: 528 450

Egentligen fi ras dagen först 
den 22 mars, men Agenda 21-
kontoret, Husö biologiska sta-
tion, Ålands natur och miljö, 
Ålands vattenskyddsförening 
och Östersjöfonden väljer att 
tjuvstarta fi randet kvällen före 
med program i stadsbibliote-
ket den 21 mars.

I år uppmärksammas det 
som natur- och miljöfören-
ingarna ser som en positiv 
utveckling, nämligen sälens 
återhämtning från utrotnings-
hotad på 1970-talet till dagens 
livskraftiga stam som till och 
med tillåter jakt.

I början av 1900-talet upp-
skattade man sälstammen i 
Östersjön till cirka 100.000 
individer. På 70-talet räknade 
man med bara 3.500 individer 
– miljögifterna störde sälarnas 
fortplantning. I dag uppgår 
stammen till 10.000-20.000 
sälar som fortsättningsvis på-
verkas av miljögifterna i Öst-
ersjön.

För laxfi skarna har sälarna 
blivit ett gissel. De begåvade 
djuren har lärt sig att äta di-
rekt från havets smörgåsbord, 
laxnäten.

Recept på säl
Så här ser kvällens program 
på biblioteket ut:
� Sälforskare Olavi Stenman 
som har jobbat med Världsna-
turfondens sälräddningspro-
jekt berättar.
� Bengt Häger informerar 
om säljakt förr.
� Tips ges om vad man kan 
använda sälen till i dag, mat-

recept till exempel.
� Diskussion ordnas om säl-
jakt kontra sälskydd.

Under kvällen utses vinna-
ren i fototävlingen som går till 
så här:

Röstas fram
Leta fram din bästa sälbild. 
Lämna in den i A4-format till 
Agenda 21-kontoret, Norra-
gatan 13, senast den 2 mars. 
Skriv namn och kontaktupp-
gifter på baksidan.

Bilderna ställs ut i Ålands-
bankens fönster mot Torg-
gatan under tiden 5-21 mars. 
Allmänheten får rösta fram 
sin favoritbild. Priset – en fi n 
fotobok – delas ut under kväl-
len.

Östersjöns dag instiftades 
av Helcom och fi ras också på 
andra håll.

ANNIKA ORRE
annika.orre@nyan.ax

tfn 528 450

Leta fram den
bästa sälbilden!

Tävling inför Östersjöns dag den 22 mars

Hej hallå! Vattnen kring Märkets fyr är sälrika. Nu bir det tävling om bästa sälbil-
den.  Foto: ERKKI SANTAMALA

Sälens återhämtning är 
temat för årets Östersjöns 
dag som fi ras den 21 mars 
på Åland. Därför utlyser de 
arrangerande föreningarna 
en fototävling på temat 
säl.

Så: Leta fram din bästa 
sälbild och skicka in den 
till Agenda 21-kontoret!

Alternativ bild. Också det här är en bild av dagens situation – en säl 
bland många uppätna laxar.  Foto: PRIVAT

� President Tarja Halonen an-
ser inte att utbyggd kärnkraft 
löser problemen med klimat-
förändringen. Detta gjorde hon 
klart i en intervju i en australisk 
tidning under sitt besök i landet. 
Hon anser att kärnkraften är en 
tillfällig energiform och stöder 
inte planerna på ett sjätte kärn-
kraftverk i Finland. Presidenten 
varnade för att ytterligare kärn-
kraft tar bort fokus från utveck-
lingen av förnybara energikällor 
och från energisparande.

I intervjun jämförde hon 
kärnkraften med aspirin: Mot 
huvudvärk tar man aspirin, men 
man måste också ta reda på vad 
som orsakar huvudvärken.

Hon hoppas också på att 
alla länder förbinder sig att 
skriva under Kyotoavtalet som 
har som mål att få till stånd en 
minskning av utsläppen av växt-
husgaser.

Tidigare i veckan fi ck riksda-
gens talman Paavo Lipponen 
kritik av de gröna för att han i 
ett tal utomlands sagt ja till ett 
sjätte kärnkraftverk i Finland.

Presidentnej till 
mera kärnkraft

� Det blev en märklig omröst-
ning i stadsstyrelsen senast om 
förslaget till ny miljölag.

Stadens miljönämnd omfattar 
idén att det behövs förenklingar 
och förbättringar i miljölagen. 
Men man påpekar att förslaget 
som det ser ut nu innebär att 
möjligheterna att allsidigt pröva 
hur en planerad verksamhet på-
verkar miljön försvinner.

Dessutom anser nämnden 
att förslaget är ett allvarligt hot 
mot rättssäkerheten för alla, 
som kommer att drabbas av 
miljöpåverkan från granskade 
verksamheter. Nämnden har 
med andra ord inte stött för-
slaget till miljöskyddslag i dess 
nuvarande form.

Stadsdirektören föreslog att 
stadsstyrelsen skulle omfatta 
miljönämndens syn, men så 
blev det inte.

De frisinnade och den 
obundna ledamoten föreslog 
att lagförslaget skulle omfat-
tas. I omröstningen röstade de 
tre för sitt förslag. Ingen stödde 
stadsdirektörens förslag utan 
socialdemokraterna och libera-
lerna lade ner sin röst.

Omröstningen slutade alltså 
3-0 med fyra nedlagda röster. 
(ht)

Majoriteten teg 
om miljöskydd

Till vardags hoppar man ständigt från grej till grej. Men man 
måste gå ner och städa i sig själv ibland för att kunna hitta 
något eget. Naturen är platsen för det. Där hittar man sin egen 
trygghet. CHEFSUTVECKLARE ENSAM PÅ ÖDE Ö, 
 INTERVJUAD I SVERIGES NATUR
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� Nu inleds den första proces-
sen för en framtida motorpark 
i Eckerö. Åland Ring, bolaget 
som driver projektet, ber in 
anbud på miljökonsekvensbe-
dömning. Den skall sedan fi n-
nas med när miljötillståndet 
utformas.

– Vi trodde vi skulle slippa 
göra det här, men sedan den 
1 november är det projektäga-
ren som utser en MKB-ansva-
rig, säger Danne Sundman, vd 
för Åland Ring.

Han räknar med att en 
MKB kan göras på kanske 
ett par månader och hela 
processen för ett miljötill-
stånd borde vara klar inom 
det här året.

– När alla tillstånd ärt klara 
så skall all annan planering 
också vara klar så att det kan 
bli byggstart 2008, säger Sund-
man.

Har ni pengar?
– Inte än. Investerarna vill 
se tillstånden först, så de vet 
förutsättningarna. Vi är med-
vetna om att det kommer att 
ställas miljökrav på oss, men 
vi behöver veta hur de ser ut 
innan det går att göra upp en 
driftskalkyl, säger Sundman. 
(ht)

Åland Ring
ber in anbud
på MBK

Danne Sundman, här som täv-
lingsledare på street race, är vd 
för bolaget som driver projektet 
om en motorpark på Åland. 
 Foto: ERKKI SANTAMALA

� På fredag blir det extra bo-
lagsstämma för att besluta om 
aktieteckning i Ålands indu-
strihus. Anledningen till ex-
trastämman är att staden vill 
teckna sina aktier i två rater, 
hälften i år och hälften nästa 
år. Total tecknar staden aktier 
för 344.789 euro.

Dalbo affärsfastigheters be-
svär till Högsta förvaltnings-
domstolen över de stöd sta-
den och landskapet har gett 
Ålands industrihus stoppar 
inte staden från att fullfölja 
aktieteckningen.

Vid stadsstyrelsens senas-
te möte föreslog stadsdirek-
tören att man skulle föreslå 
att Dalbo affärsfastigheters 
anhållan om verkställighets-
förbud och rättelseyrkande 
förkastas. Beslutet blev 
bordläggning så man kunde 
reda ut om Dalbo affärsfas-
tigheter överhuvudtaget är 
part i målet.

Dalbo affärsfastigheter an-
ser att stödet till Ålands in-
dustrihus snedvrider konkur-
rensen och strider mot EUs 
regler. (ht)

Extra stämma
för Industrihus

– Ända fram till den 10 novem-
ber i fjol var vattnet perfekt i 
brunnen, en gammal stenlagd 
brunn från 1800-talet som tidiga-
re varit källa för Österkalmare- 
och Västerkalmareborna under 
torra somrar, berättar han.

Men nu ligger locket på brunn-
nen och vattnet i den har frusit. 
En bit bort sticker Ålands vat-
tens rör upp ovanför marken.

– Jag blev tvungen att koppla 
in Ålands vatten. Hälsonämnden 
har bestämt att jag inte får använ-
da brunnsvattnet. Gör jag det kan 
jag få fängelse. Så illa är det.

Rune Sipinen bjuder in oss i 
sitt kök. Genom fönstret ser vi 
rätt över till Ålands bil och delar 
tvärs över vägen.

När han duschade den där 
dagen i november märkte han 
en främmande, stark lukt av 
lösningsmedel eller rengörings-
medel. Vattnet var gulfärgat.

Många prover
Nu startade en omfattande 
provtagningsrunda. Den 13 no-
vember togs prov på brunnsvat-
tnet på hans initiativ. Proverna 
analyserades i Storbritannien i 
samarbete med ett svenskt la-
boratorium och visade kraftigt 
förhöjda halter av C4-C10, ben-
sin, och av MTBE (Methyl Ter-
tiary Butyl Eter), blyersättnings-
medel i bensin. Halten MTBE i 
brunnsvattnet var 1.778 mikro-
gram per liter när gränsvärdet 
är 20-40 mikrogram per liter.

Den 16 november tog land-
skapets miljöbyrå prov på vatt-
net i diken. Bilverkstaden och 
Sipinens fastighet ligger i Dal-
karby träsks vattenskyddsområ-
de, Ålands vattens råvattentäkt. 
Halterna av krom, zink, koppar 
och barium var höga, också i 
det prov som togs nära utlop-
pet. För säkerhets skull stängde 
Ålands vatten av intaget från 
träsket. MTBE, som kan fram-
kalla cancer, är svårt att avlägs-
na i vattenreningsverk.

Fördes till riket
Den 28 november tömdes 
brunnen och vattnet, cirka 
5 kubikmeter, togs om hand 
av Ålands problemavfall och 
Ålands renhållning och fördes 
till problemavfallsanläggningen 
i Riihimäki. Nya prov togs ef-
ter att grundvatten strömmat 
till. Det tog bara ett par timmar 
för brunnen att fyllas. Halten 
MTBE var fortfarande förhöjd, 
men inte alls som i provet den 
13 november.

Den 18 december togs pro-
ver av två grannbrunnar som 
dock inte visade förhöjda halter 
av MTBE eller andra ämnen. 
Något senare sattes grund-
vattenprovrör ner i marken. 
Den 11 januari i år togs prover 
i grundvattenrören och i Rune 
Sipinens brunn. MTBE-halten i 
brunnen hade då sjunkit nästan 
till gränsvärdet.

Miljöbyråns slutsats är att 
något diffust läckage av MTBE 
inte verkar förekomma – det 
mest troliga är att ett punktut-

släpp skett i direkt anslutning 
till Sipinens brunn, anser man. 
Uppföljande prov ska tas i di-
ken och grundvattenrör efter-
som metallhalterna var ganska 
höga i dikena.

– Jag misstänker att det har 
hänt en olycka, kanske en ben-
sintank som har punkterats i en 
skrotbil så att bensin eller nå-
gon annan vätska runnit ut. Det 
räcker med några tiotal liter för 
att orsaka problem, säger Rune 
Sipinen.

Nyligen installerades ytterli-
gare ett grundvattenrör på den 
plats där han med slagruta har 
platsbestämt ådern som leder 
till brunnen. Svaren på det pro-
vet väntas inom kort.

Allt det här har kostat mig en 
massa energi och pengar, säger 
han.

– För den första provomgång-
en betalade jag 540 euro och 
Ålands vatten är inte gratis. Men 
pengarna är inte det viktigaste, 
utan jag vill få ett erkännande 
om vad som hände. Därför har 
jag polisanmält det hela så att 
det inte händer igen. Jag har ju 
en granne som sysslar med just 
det som förstört min brunn.

ANNIKA ORRE
annika.orre@nyan.ax

tfn 528 450
Foto: ERKKI SANTAMALA
erkki.santamala@nyan.ax

tfn 528 470

Mitt brunnsvatten är förstört
Rune Sipinen i Jomala Grönbacka har polisanmält grannföretaget:

Provrör. Tre grundvattenprovrör har grävts ner på Rune Sipinens tomt. Det här har placerats där 
vattenådran enligt honom går till brunnen, som han inte längre får använda.

Rune Sipinen i Jomala 
Grönbacka har kämpat 
hårt för att ta reda på vad 
det var som förstörde 
vattnet i hans brunn på 
gården en novemberdag 
i fjol.

Själv misstänker han att 
ett misstag skedde hos 
närmaste grannen, Ålands 
bil & delar, så att miljö-
farlig vätska hamnade i 
brunnen via grundvattnet.

Skyddsområde. Rune Sipinens och Ålands bil & delars 
fastigheter ligger inom tillrinningsområdet till Dalkarby träsk, 
Ålands vattens vattentäkt.

Vattnet från Dalkarby träsk 
stängdes av i mitten av novem-
ber när föroreningen upptäck-
tes. Fram till mitten av januari 
togs råvatten enbart från Mar-
kusbölefjärden och Långsjön. 
Nu tas vatten igen från Dalkar-
by träsk.

– Vi gör regelbundna analyser 
av vattnet i alla tre träsk. Analy-
serna har inte visat spår av främ-
mande ämnen. Vår bedömning 
är att det inte längre fi nns något 
som föranleder en avstängning 
av Dalkarby träsk, säger han.

Den 13 november kontrolle-
rade vi kopparhalten i Dalkarby 
träsks vatten. Halten var inte 
mätbar. (ao)

Åland vattens vd:

Ingen 
orsak 
till oro
Ålands vattens vd Karl-
Erik Williams är inte orolig 
för att bolagets råvatten är 
i fara på grund av förore-
ningen i Grönbacka.

Det säger Gunnar Ahlström 
vid Ålands bil & delar i Jomala 
Grönbacka.

– Det här är ett ämne som vi 
inte känner till, säger han och 
syftar på ämnet MTBE som hit-
tats i grannens brunn.

Han påpekar också att ämnet 
inte påträffats någon annan-
stans än i Rune Sipinens brunn. 
I övrigt hänvisar han till miljö-
byråns sl utsatser där det heter 
att ”ett punktutsläpp tycks ha 
skett i direkt anslutning till Sipi-
nens brunn”.

Uppföljande prover
Vidare hänvisar han till miljö-
inspektör Susanne Vävare, som 
bara ger en kortfattad kom-
mentar:

– Det vi var oroliga för var om 
något diffust läckage av MTBE 
ägde rum någonstans ifrån, 
antingen från den gamla sop-
tippen som ligger i anslutning 
till Sipinens fastighet eller från 
Ålands bil & delar som dels tar 
hand om skrotbilar och dels har 
en billackering. Grundvattnet 
får ju inte förorenas. Men inget 
tyder på diffusa läckage.

Hon påpekar att grundvatten-
provrören fi nns kvar på Sipinens 
fastighet ifall det blir någon 
uppföljande undersökning. Fler 
prov tas inte av brunnsvattnet, 
men uppföljande prover tas i 
dikena som rinner till Dalkarby 
träsk.(ao)

Okänt. Gunnar Ahlström på 
Ålands bil & delar känner inte 
till ämnet MTBE.

Ålands bil & delar:

Ämnet 
kommer 
inte härifrån
– Här har det inte hänt nå-
got som skulle ha förore-
nat vattnet i brunnen.

� Blyersättningsmedlet MTBE 
fi nns i all blyfri bensin sedan cir-
ka 15 år tillbaka, berättar Jorma 
Viljanen, projektutvecklings-
chef vid Neste i Helsingfors. All 
blyfri bensin som säljs på Åland 
kommer via Neste.

Han berättar att MTBE inte 
längre får användas i USA 
efter att Santa Monica i Kali-
fornien fi ck problem då ämnet 
hamnat i dricksvattnet.

– Men inom EU är MTBE 
helt accepterat och det fi nns 
inga planer på att ta bort det. 
Men förstås ska det inte fi nnas 
i grundvattnet och därför mås-
te till exempel bensinmackar 
ha dubbelmantlade cisterner 
för att ämnet inte ska läcka ut 
i marken och grundvattnet.

Problemet med MTBE är 
att det löser sig lätt i vatten 
och är svårt att bli kvitt. (ao)

MTBE i all blyfri bensin
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BRANDEN PÅ PARKGATAN

Under hela tisdagen job-
bade polisens tekniker med 
att utreda brandorsaken på 
Parkgatan 24. De preliminära 
resultaten visar att branden 
troligen började i en säng på 
nedre våningen.

– Vi kan bara spekulera i att 
det rör sig om sängrökning, 
men utifrån hur brandplatsen 
ser ut nu kan vi säga att bran-
den började där, säger Olof 
Lindqvist.

I huset bor många med al-
koholproblem och polis och 
brandkår har fått rycka ut ett 
fl ertal gånger genom åren, det 
är dock inte förrän nu som nå-
got allvarligare hänt.

– Hos polisen har vi kanske 
nog befarat att något kan hän-
da, säger Olof Lindqvist.

 
Är Parkgatan ett lämpligt 
boende för de som bor 
där?

– Det uttalar jag mig inte om. 
Det är klart att folk måste ha 
tak över huvudet men det är 
inte säkert att Parkgatan är 
rätt hus. Huset kunde vara 
mer brandsäkert.

Kyrkan hjälpte
Tolv personer befann sig i sina 
lägenheter på Parkgatan 24 då 
huset igår vid 18-tiden fattade 
eld. Åtta av dem fl yttade till 
Lemböte lägergård.

– Kyrkan och församlingen 
har varit till stor hjälp. Ingen 

annan är intresserad av den 
här sortens människor och 
de andra vi frågade om hjälp 
var mer intresserade av om 
polisen tagit blåsprov av de 
boende, säger socialdirektör 
Susanne Lehtinen och näm-
ner Grelsby som ett alterna-
tiv som diskuterades innan 
Mariehamns församling kom 
med sitt förslag.

På akuten blev de boende 
omhändertagna och fick nå-
got varm att dricka, innan de 
skjutsades ut till Lemböte.

Vakade över natten
Brandchefen i Mariehamns 
stad Leif Ahlqvist berättar 
att en lägenhet på nedre vå-
ningen totalförstördes, det 
var den som branden bör-
jade i, och att två lägenheter 
på övre våningen förstördes 
eftersom golvet på övre vå-
ningen måste brytas upp.

– Branden gick upp i tross-
botten och vi måste riva upp 
golvet för att komma åt de 
pyrande eldhärdarna.

Alla lägenheter är också 
rökskadade, men de kan tro-
ligen bli beboeliga efter ett 
par dygn. Brandkåren var på 
plats under hela natten för 
att försäkra sig om att elden 
inte blossade upp på nytt.

– Man måste ta det säkra 
före det säkra med äldre 
hus, men det var lugnt hela 
natten, säger Leif Ahlqvist.

Tre fi ck hjälp ut
År 1993 totalrenoverades 
huset på Parkgatan 24 och i 
samband med renoveringen 
installerades automatlarm i 
varje lägenhet. Under åren 
har tillbuden varit många, 
för det mesta har det varit 
någon som glömt en platta 
på spisen, men eftersom 
brandkåren snabbt nåtts av 
larmen har de kunnat vidta 
åtgärder innan brand upp-
stått. 

– Sannolikheten för att en 
brand uppstår i dylika fall är 
ganska stor, det är ju därför 

automatlarm installerats, sä-
ger Leif Ahlqvist.

Då brandkåren kom till 
Parkgatan 24 i måndags slog 
lågor ut genom dörrar och 
fönster, men brandkåren kun-
de snabbt stävja lågorna.

– Det första släckningsarbe-
tet övergår alltid vid en brand 
till räddningsarbete, och un-
der den tiden får elden tid att 
få fäste igen. 

Brandkåren fi ck snabbt upp-
gifter om hur många personer 
som befann sig i huset och 
många kunde ta sig ut själv.

– Tre personer fanns på 
övre våningen utan att kunna 
ta sig ner själv, så dem hjälp-
te vi ut.

Skall inspekteras
Polisen utredde brandorsaken 
under tisdagen och Susanne 
Lehtinen hoppas att socialför-
valtningen och Mariehamns 
stad, som äger fastigheten, 
under tisdag eftermiddag och 
onsdag kan inspektera huset.

– Jag kan inte säga vad som 
händer med bostaden ännu. 
Vi måste se vilka åtgärder 
som behövs och vad som krävs 
för att Parkgatan 24 skall bli 
beboelig igen, säger Susanne 
Lehtinen.

De boende på Parkgatan 
24 hyr lägenheter av Marie-
hamns stad, och i huset fi nns 
sammanlagt elva lägenheter.

– Det är inte frågan miss-
brukarvård som det ibland 
felaktig står i pressen, de 
boende här har helt vanliga 
hyreskontrakt och jag vill 
helst undvika att sätta namn 
på grupper eller ett defi niera 
folk. Alla är vi människor och 
speciellt då något som det 
här händer.

Kommer samma bo-
endeform att fortsätta 
också efter branden?

– Det kan jag inte uttala mig 
om i det här läget, säger Su-
sanne Lehtinen.

KARIN ERLANDSSON
karin.erlandsson@nyan.ax

tfn 528 467

Sängrökning 
trolig orsak

Lågornas rov. Då brandkåren kom till Parkgatan stod lågorna ut från fönster och dörrar, men 
släckningsarbetet kunde snabbt övergå i räddningsarbete.  Foto: ERKKI SANTAMALA

Sammanlagt tre lägen-
heter i hyreshuset på 
Parkgatan 24 förstördes i 
branden i måndags kväll. 
Branden uppstod i en lä-
genhet på nedre våningen 
och brandkåren fi ck bryta 
upp golvet för att kunna 
utföra släckningsarbetet.

– Efter de preliminära 
undersökningarna har 
vi kunnat konstatera att 
branden troligen började 
i en säng och att det rör 
sig om sängrökning, säger 
kommissarie Olof Lind-
qvist.

Sökte svar. Polisens tekniker arbetade hela tisdagen med att utreda brandorsaken och områ-
det var avspärrat.  Foto: ERKKI SANTAMALA
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Tolv personer fanns i huset på 
Parkgatan 24 i måndags då 
branden började, åtta av dem 
behövde någonstans att sova 
och Mariehamns församling er-
bjöd lägergården som övernatt-
ningsställe på obestämd tid.

– Vi har sportlovsläger här 
nästa vecka, men annars är det 
inget problem med att de är 
här, säger lägergårdsförestån-
dare Barbro Söderlund som 
står och steker pyttipanna åt de 
åtta oväntade gästerna.

Festade
Esko Hokka berättar att det var 
i hans lägenhet som branden 
började, och att det var hans 
kompis som fördes till sjukhus 
i Uppsala.

– De har inte sagt så mycket 
hur allvarligt det var, men nog 
måste han ha blivit ganska svårt 
skadad, annars skulle de ju inte 
ha fört honom till Uppsala.

Han befann sig  i övre våning-
en då branden började.

– Vi festade. Jag minns inte 
om jag tog mig ut själv eller om 
någon hjälpte mig. 

Trivs du på Parkgatan?

– Det är väl lite si och så, det är 
mycket brännvin där.

Saknar kläder
Klas-Göran Nylund var i sin bo-
stad på nedre våningen då bran-
den började.

– Min kompis Bjarne ropade 
och jag sprang ut, säger han.

Han trivs ganska bra på Park-
gatan, men både han och Inge 
Mäntylä är lite oroade över att 
de bara fi ck med sig vad de gick 
och stod i då branden började.

– Vi fi ck inte gå in igen och 
hämta något, vi har bara det det 
som vi rusade ut i, säger Inge 
Mäntylä.

Tor-Helge Pettersson var ute 
då branden började och kom 
hem först senare. Hans katt Fia 
är borta sedan branden.

– Hon klarar sig nog, hon är 
väl där ute någonstans, säger 
han.

Bastu väntar
Lägergårdsföreståndaren Bar-
bro Söderlund berättar att hon 
råkade ha kläder på Lemböte 
som hon skulle tvätta för Em-
maus räkning. De kläderna 
skänkte hon till de bostadslösa 
från Parkgatan.

– Deras kläder luktade så 
mycket rök att de måste få an-
dra kläder, berättar hon.

På tisdag kväll skall alla bada 
bastu och efter badet får de 
tillbaka sina egna, rentvättade, 
kläder.

KARIN ERLANDSSON

Fest på gång då
branden började

Inneboende. Tor-Helge Pettersson och Klas-Göran Nylund 
bor på Lemböte lägergård efter att deras lägenheter på Parkgatan 
förstördes i branden. De har fått kläder av Emmaus, de hann inte 
få något med sig då branden började. 
 Foto: KARIN ERLANDSSON

Lemböte lägergård som 
drivs av Mariehamns för-
samling tog emot de åtta 
personer som var hemlösa 
efter branden på Parkga-
tan 24.

– Det var i min lägenhet 
som branden började, 
säger Esko Hokka.

� I huset fi nns 11 lägenheter; 
åtta enrummare och tre lägen-
heter på ett rum och kök.
� Huset byggt 1927 efter 
ritningar av Jack Lundqvist, 
Mariehamns drätseldirektör. 
Bland annat användes stockar 
från den rivna badanstalten i 
Badhusparken.
� Huset byggdes ursprung-
ligen för att mindre bemed-
lade åldringar skulle få hyra 
små lägenheter. Därför kall-
lades huset länge De Gamlas 
Hem.
� När åldringsvården i staden 
byggdes ut fl yttade pensionä-
rerna och huset började förfal-
la. Detta ledde till att människor 
på livets skuggsida, främst 
personer med alkoholproblem, 
fl yttade in.
� Turerna kring renoverings-
projektet har varit många och 
långa. 1991 tillsattes en projek-
teringsgrupp för renoveringen.
� Det gamla ”namnet” 
Parkgatan 24 är, ansåg man 
i stadsfullmäktige, negativt 

belastat. Därför bytte man till 
Östernäsvägen 1. Trots det har 
byggnadskommittén beslutat 
sig för att behålla det gamla 
namnet.
� 1993 renoverats huset för 
totalt 1,9 mmk. Varje lägenhet 
fi ck automatlarm.
� Torrkokningar och sängrök-
ning har varit vanliga orsaker 
till att brandkåren under åren 
fått rycka ut till Parkgatan 24, 
men inga personer har tidigare 
skadats i bränder på Parkga-
tan. Däremot omkom en man 
vid en brand i ett liknande 
boende på Grindmattesvägen, 
Alhyddan, i november ifjol. 
Sängrökning var högst troligt 
orsaken.
� På kvällen den 12 februari 
uppstår en brand i en lägenhet 
på nedre våningen. Brandkå-
ren är snabbt på plats med en 
person skadas allvarligt och 
förs senare under natten till 
Uppsala för vård. Ytterligare tre 
personer skadas också, men 
inte lika allvarligt.

Fakta/Parkgatan 24 (Östernäsvägen 1)

– Det är synd att huset an-
vänds som lagerbyggnad, det 
far illa. Men det är oklart vad 
man kan göra med det, säger 
stadsarkitekt Sirkka Wege-
lius, som bereder en möjlig 
stadsplaneändring.

Nu har hon bett landskapet 
om utlåtande.

– Vi vill att museimyndig-
heterna tittar på byggnadens 
värde. Vi vill börja i den än-
dan. 

Hon konstaterar att ägarna 
vill riva byggnaden, men är 
redo att bygga upp fasaden 
mot gatan som den är i dag. 
Fasaden är k-märkt. Wegelius 
säger att det fi nns olika möj-
ligheter och att ägarna är vil-

liga att diskutera dem, men än 
så länge har man inte kommit 
längre än till att be utlåtande 
från landskapet.

Enligt anhållan vill ägarna 
riva den gamla byggnaden, 
dela tomten i två och bygga 
upp huset i tre våningar istäl-
let för två som nu.

Dela tomten?
Ägarbolaget, som företräds 
av Johan Eriksson tog redan 
på våren för två år sedan kon-
takt med stadsstyrelsen för att 
utreda vilka möjligheter det 
fi nns att göra något av huset 
och tomten.

Eriksson sade då till Nya 
Åland att något kommer att 
ske med huset, frågan är när.

Det ägarna då ville veta var 
bland annat om det är möjligt 
att dela tomten så att Kino-
teatern kan säljas. Det ansåg 

stadsarkitektkontoret, som 
också ansåg att det är enbart 
fasaden mot gatan som skall 
skyddas. Men texten ”Tid är 
pengar - handla hos Zeipels”, 
som fi nns på södra gaveln, in 
mot Zeipels bakgård, ansågs 
också intressant som tidsdo-
kument.

Var teater
Kinoteatern byggdes ur-
sprungligen som teater, men 
fungerade senare också länge 
som biograf.

Teatern hade en salong med 
läktare som fyllde två våning-
ar. På 1950-talet byggdes hu-
set om och man inredde andra 
våningen.

HARRIET TUOMINEN
harriet.tuominen@nyan.ax

tfn 528 464

Byggnad mitt i centrum används som lager

Ägarna vill riva gamla Kino

I dåligt skick. Gamla Kinoteatern på Nygatan är rivningsmogen, anser ägarna. Fasaden mot 
gatan skall byggas upp på nytt.Stadsarkitektkontoret har tidigare önskat att interiören anpassas till 
tempelfasaden, så den inte blir en potemkinkuliss.   Foto: JONAS EDSVIK

Ägarna till gamla Kino-
teatern på Nygatan vill riva 
och bygga nytt, men med 
bibehållen fasad.

Det är Flygfältets reseservice 
som har tagit upp hangarbyg-
get och aktieteckningen och 
fört saken till EU. Landskaps-
regeringen har redan tidigare 
besvarat ett antal frågor och 
nu har det kommit nya.

Kommissionen vill veta 
mer om hyresavtalet mellan 
Ålands industrihus, som äger 
den nybyggda hangaren, och 
Air Åland. Av de papper land-
skapsregeringen har tagit fram 
skall hangaren dra in pengar 
till Ålands industrihus.

Kommissionen frågar ock-
så om landskapets stöd till 
Ålands industrihus. Här på-
pekar landskapet att pengar 
inte har förts över för att 
täcka ekonomiska förluster, 
på grunds av till exempel för 
låga hyror. Man konstaterar 
att kontorshyror i Mariehamn 
ligger på i medeltal 11,80 euro 
per kvadratmeter inklusive 
moms. I kvarteret I Tiden är 
hyran minst 13,20 och högst 
19,20 exklusive moms.

Förlusten som bolaget gjor-
de 2005 var knappt 200.000 

euro och berodde på extra 
kostnader för rivning av en 
fryshall med mera på Kum-
linge samt på att utrymmena 
i I Tiden inte var uthyrda till 
100 procent.

Aktieteckningen
Kommissionen intresserar sig 
också för Postens, Pafs och 
Ålands utvecklings abs äga-
randel i Air Åland.

Landskapsregeringen anser 
att det är naturligt att Posten, 
som äger bilar och långtradare 
också kan äga en mindre del 
av ett fl ygbolag. Postens andel 
i Air Åland är 17,27 procent 
och ökade inte vid nyemissio-
nen.

Samma resonemang för 
man i princip beträffande de 
två andra bolagen. Utveck-
lings abs andel i fl ygbolaget 
är 2,69 procent och Pafs andel 
1,9 procent.

Satsningarna i Air Åland 
har gjorts på affärsmässiga 
grunder och fl ygbolaget går 
med vinst, konstateras det i 
landskapets svar till kommis-
sionen.

Gomorron yxskaft
Men alla frågor besvaras 
inte. Kommissionen har tagit 
fasta på en insändare i Nya 
Åland av trafi kminister Runar 
Karlsson (c) där han uppma-
nar Posten och Paf att teckna 
aktier i Air Åland.

I svaret hänvisar landskaps-
regeringen till helt andra ar-
tiklar i Nya Åland nästan ett 
år senare, där Karlsson låter 
förstå att han inte uppmanar 
Posten och Paf ”att ställa sig 
i första ledet i den nyemission 
...” som var på gång inom Air 
Åland.

I insändaren den 10 oktober 
2005 skrev Karlsson bland an-
nat så:

”Vad beträffar insatser från 
Posten och Paf så har land-
skapsregeringen givit signa-
ler till dess styrelser att vi är 
positiva till att de ingår som 
delägare med en minoritets-
andel i bolaget. Orsaken till 
denna signal är att landskaps-
regeringen tror på bolaget 
både vad gäller förmågan till 
bra fl ygtrafi k till hyfsade pri-
ser som till tron på en lönsam 
fl ygtrafi k”.

Det här har av klagande-
sidan tolkats som att land-
skapsregeringen talar mot 
sig själv eftersom politikerna 
i svaret i somras hävdade att 
de samhällsägda bolagen fat-
tade sina beslut självständigt 
utan påverkan från landskaps-
regeringen och att de gjorde 
satsningen på affärsmässiga 
grunder.

HARRIET TUOMINEN
harriet.tuominen@nyan.ax

tfn 528 464

EU-kommissionen får svar på tilläggsfrågor

”Inget olagligt till Air Åland”
Landskapsregeringen kan 
inte se att Air Åland skulle 
ha fått otillåtet statsstöd 
i någon form. Det svarar 
man EU, som har ställt 
tilläggsfrågor. Men när EU 
frågar om trafi kministerns 
uttalande blir svaret litet 
”gomorron yxskaft”.
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Maj-Len Lindholm
Epost: majlen.lindholm@nyan.ax
Telefon: 528 449  VALENTIN

Dagens namn

All eventuell uppvaktning

undanbedes
vänligen. 

Firas endast inom familjen

Gunnar Damsten

Ett hjärtligt

TACK
till alla som uppvaktade 
mig på min 80-årsdag.

Per-Erik Eriksson

Gratulerar  70 år

Vi firar  1-15 år

   TACK

   UNDANBEDES

Moa Sjöblom i Jomala Björs-
by fyller 1 år i dag, den 14 fe-
bruari. Hon gratuleras av sto-
rasyster, mamma och pappa.

 

GUNLÖ
HÖGLUND
Namn: Mildred Gunlö 
Margareta Höglund, född 
Carlsson.
Född: den 18 februari 1937 i 
Finström Bastö.
Bor: i Finström Grelsby.
Yrke: pensionerad jordbru-
kare.
Familj: make Ingmar, sö-
nerna Roger och Anders med 
familjer.
Födelsedagen: Gunlö håller 
öppet hus i hemmet på födel-
sedagen. Men hon vill inte 
ha presenter och det hela ska 
ordnas enkelt, säger hon. 
– Det är bara för att vi ska 
träffas som folk ska komma. 
Gästerna är välkomna på 
eftermiddagen eller kvällen, 
hälsar hon.

Hon är snygg, hon är smart, 
hon är snabb som blixten. 

Till vardags är hon sysselsatt 
med sjörätt och affärsjuridik. 
Efter en timme i hennes säll-
skap måste man pusta ut. Hon 
har massor att berätta och hon 
gör det verkligt intensivt och ef-
fektivt.

Lena Laitinen är inte någon 
dussindam precis. Hon har varit 
fi nsk mästarinna i schack, hon 
har haft fl ygcertifi kat, hon dri-
ver en egen advokatbyrå. Hon 
kan fi nska, engelska, tyska och 
franska. Lite ryska talar hon till 
hemmabruk. Det senaste intres-
set är spanska språket.

– Om jag pluggar spanska 
bara 15 minuter varje dag under 
ett års tid så kan jag det sedan.

Så resonerar hon. Studierna 
sköter hon helt på egen hand. 
Som det mesta hon företagit sig 
i tillvaron.

Du måtte ha en otrolig 
kapacitet. Är du med i 
Mensa? Testade du dig då 
när tillfälle gavs nyligen?

– Nej, det kunde jag inte. Jag 
var tillsammans med advokat-
förbundets styrelse på studiere-
sa till Europaparlamenten just 
då. Dessutom vet jag inte om 
jag skulle ha vågat. Tänk om jag 
skulle fått ett dåligt resultat! Jag 
är inte alls säker på att jag skulle 
fått de där pilarna i Mensatestet 
rätt.

Klokhet viktigare
Sedan blir hon plötsligt allvar-
lig.

– Klokhet är viktigare att 
utveckla än smarthet. Mycket 
viktigare. Grundläggande är att 
vi alla borde försöka bygga en 
tillvaro som på bästa sätt främ-
jar vårt välmående. Om vi alla 
skulle ta lite mer hand om med-
människorna skulle denna vår 
planet bli en mycket bättre plats 
att leva på. 

Men nog är väl människor 
goda mot varandra?

– Jo, det också. Men jag ser ofta 
avigsidor i mitt jobb. Människor 
med olika typ av störningar kan 
både med avsikt och oavsiktligt 
trycka ner och förstöra för an-
dra. Och annars bara vara likgil-
tiga. Vi har även här på Åland 
mycket besvär med dåligt ledar-
skap, tycker jag. Människor kan 
må väldigt dåligt i åratal genom 
att bli utsatta för fel behandling 
på sina arbetsplatser.

En klassisk fråga till en 
advokat är väl att om du 
upptäcker att din klient är 
skyldig – vad händer?

– Det där har vi ett klassiskt svar 
på: Alla har rätt till ett försvar. 
Alla ska bli rättvist behandlade. 
Advokatens uppgift är att hjälpa 
sin huvudman så långt det går. 
Men man har också skyldighet 
mot rättssamhället. Jag tycker 

inte man ska hålla på att över-
klaga i onödan. Vi har en bra 
tingsrätt här på Åland som tar 
välgrundade beslut. Om domen 
ändras en månad hit eller dit i 
hovrätten är ganska oväsentligt, 
med tanke på vilken stor appa-
rat som måste dras i gång inför 
varje ny prövning 

Som schack
Det lyser om Lena Laitinen när 
hon börjar prata arbete. Det 
råder ingen tvekan om att hon 
trivs i sitt yrke.

– Visst! Det är mycket stimu-
lerande.

Hon liknar en rättegång vid 
ett schackspel, där man kan 
räkna ut kommande drag och 
planera sina motdrag. Det gäl-
ler att ha det logiska tänkandet 
med sig. 

I nästa stund liknar hon en 
rättegång vid teater, där rol-
lerna är satta och ska hanteras 
på bästa sätt. 

Att hon har en tävlingsinstinkt 
förnekar hon inte.

– När man har det vinnande 
”caset” då ska man bara vinna. 

Det är nu inte varje vecka hon 
syns i Ålands tingsrätt. Ärenden 
har en förmåga att klumpa ihop 
sig. Ibland är det mycket, ibland 
mindre. 

Hon är på sin byrå till fem på 

eftermiddagarna. Då hämtar 
hon oftast minstingen från eftis. 
Men återbesök på jobbet sena-
re på kvällen, efter middagen, 
är inte helt sällsynta.

Klienterna är allt ifrån storbo-
lag till privatpersoner. Ärenden 
handlar om allt från bolagsfi -
nansiering till vårdnadstvister.

Getasläkt
När arbetsveckan är slut kan 
redan en eller annan häst också 
ha fått sig en ridtur med Lena 
Laitinen på ryggen. Familjen 
har en ponny. Hon drömmer 
om en egen, stor häst.

Om att bli så förfärligt gam-
mal som 50 säger hon:

– Jag känner mig ju som 32 
ännu. Jag är på inget sätt på väg 
utför nu. Nej, långt därifrån.

Lenas morfar hette Johannes 
Holmberg. Han var bonde och 
lots i Geta och aktiv inom politi-
ken, särskilt i Ålandsfrågan, och 
även en tid landstingens talman. 
Pappan Lauri Laitinen var en 
känd neurokirurg. Mamma är 
Kerstin Laitinen, känd kåsör 
för Nyans läsare.

Lena föddes och växte upp 
i Helsingfors, men samtliga 
somrar vistades hon i Geta, där 
sommarstugan står i dag.

I 25-årsåldern drog hon iväg 
till Paris, sedan blev det Brys-

sel för ett halvt år, Luxemburg 
för drygt två år och nio år i New 
York. 

Arbetsgivare var i huvudsak 
först Kansallis Osake Pankki 
och senare Svenska handels-
banken. 

Sedan 1989 är det Marie-
hamn som är den trygga hem-
mahamnen.

Schackmästarinna
Finsk mästarinna i schack var 
hon åren 1982, -83 och -84.

– Det var pappa som lärde 
mig. Jag gillar tävlandet och att 
försöka tänka logiskt. Gärna 
skulle jag spela mer i dag.

En sommar arbetade hon på 
Skärgårdsfl yg. Hon blev inspi-
rerad.

– Jag var 20 när jag fi ck fl yg-
certifi kat och fl ög aktivt i fem 
år. Första fl ygningen solo var 
en hisnande och hiskelig upp-
levelse. Jag skulle gärna fl yga 

fortfarande, men tiden räcker 
inte tid.

Du har sysslat mest med 
typiskt manliga saker. Är 
du feminist?

– Egentligen ja, men på ett 
uppbyggande sätt. Jag har 
märkt att kvinnor blir bra 
mottagna i manliga sällskap, 
bara de väl har kommit in där. 
Jag blev för tre år sedan kvin-
na nummer två i Mariehamns 
Rotaryklubb och det har varit 
fi nt. Vi kvinnor måste lära oss 
att stötta varandra bättre, lyf-
ta varandra som männen gör 
sinsemellan. Kvinnor är onö-
digt självkritiska. Vi behöver 
inte ha överdrivet höga krav 
på oss själva och varandra.

– Vi kvinnor ska höja oss, 
men utan att samtidigt dra ner 
männen.

KIKI ALBERIUS-FORSMAN
                      kiki@nyan.ax

tfn 528 451

”Rättegångar är lite som schack”

Som schack och teater. Som advokat syns Lena Laitinen i Ålands tingsrätt då och då. En rättegång kan vara som ett 
schackspel, funderar hon. Att hitta rätt motdrag till motpartens drag betyder allt. Samtidigt är rättegången också lite som teater. Rollbe-
sättningen är klart från första stund.  Foto: ERKKI SANTAMALA

PRATSTUNDEN

Namn: Lena Alice Laitinen.
Född: den 16 februari 1957 i Helsingfors.
Bor: i Mariehamn.
Yrke: advokat med egen advokatbyrå.
Familj: gift med Vladimir Shafranov, barnen Alexandra, 
nästan 15, Rebecca, 10 och David, nästan 8 år.
Födelsedagen: fi ras med öppet hus på Bagarstugan på 
fredag, mellan klockan 16.00 och 18.00.

Fakta/Lena Laitinen, 50 år

� �  ABF-Åland: Kurs i ”Hur man 
bygger säkra byggnadsställningar” 
onsdag 14.2 kl 16.30 i hotell Savoy 
i Mariehamn. Omedelbart efteråt, 
kl 19.00, Byggnadsförbundets 
Ål.avd.205  vårmöte på samma 
plats. Tiina Nurmi-Kokko medverkar. 
Anm. till Ritva 040-589 63 88 eller 
ABF-Åland tel.16 707. Alla intres-
serade är välkomna! 

��  Al-Anon: Anhöriga och vänner 
till alkoholister, träffas på Margareta-
gården ALLA tisdagar och fredagar, 
kl 19.00.

� �  De utvecklingsstördas väl 
på Åland: Alla aktiviteter förutom 
simningen har paus under sportlovs-
veckan.

� �  Fri från narkotika: Anhörigträff 
onsdag 14.2 k 19.00 på Skrakvägen 8. 
Anhöriga och vänner till drogmissbru-
kare välkomna.

� �  Haraldsby marthaförening: 
Månadsmöte torsdag 15.2 kl 19.00 hos 
Helen Mattsson.

� �  Mariehamn Zonta Club: 

Lunchmöte torsdag 15.2 kl 11.45  i  
Restaurang Nautical .

� �  Pusselfamiljen: Bubblan har 
ändrat sina öppettider från och med 
februari månad till onsdagar och tors-
dagar. Mera info på www.bubblan.ax.

� �  Rädda Barnen/Öppna Försko-
lan: Öppna Förskolan har verksamhet 
som vanligt under sportlovsveckan. 
Vi träffas i Lyktan tisdag- torsdag och 
utomhus i Hindersböle lekpark på 
måndag och fredag  (ledare Gunilla 
Jansén , tel 0457 342 16 72).

� �  Socialmissionen på Åland: 
Styrelsemöte torsdag 15.2 på Skar-
pansvägen 28 kl 19.00.

� �  Södra Lemlands Marthaför-
ening: Alla intresserade, marthor eller 
ej, inbjudes till trevligt samkväm med 
högläsning på Solkulla, torsdag 15.2 kl 
18.00. Välkomna!

� �  Ålands fl icklottor och 
soldatgossar: Februari månadsmöte 
blir resa till Åbo, Forum Marinum om 
intresse fi nns. Avresa lördag 24.2 på 
dagen, retur natten mot måndag 26.2. 

Anmälan till ordf. tel. 0400 721 415 före 
den 20.2.

� �  Ålands fåravelsförening: 
Missa inte informationen om lodjuret  
14.2 kl 19 lagtingets auditorium.

� �  Ålands fåravelsförening: 
Samskickning av ull lördag 3.3 kl 
11–14. Ring Mia tel 0457 548 34 91 
och meddela om du har ull som skall 
med och för att få mer info.

� �  ÖSUF: Styrelsemöte på Hög-
tomt onsdag 14.2 kl 19.00.

Kom ihåg

� Näringsnämnden i Kum-
linge håller som bäst på att 
skicka ut en enkät till utfl ytta-
de kumlingebor. Det berättar 
nämndens sekreterare Satu 
Numminen.

Enkätfrågorna har sänds ut 
till 66 personer som alla gått 
ut grundskolan på Kumlinge. 
De är födda mellan 1950 till 
1970 

– Meningen är att undersö-
ka vad som kunde krävas för 
att få de utfl yttade att alls fun-
dera på att komma hem igen, 
säger hon. Vad är viktigt och 
vad är mindre viktigt för dem. 
Hur ser de på sin hemkom-
mun i dag? 

Av de 66 före detta Kumling-
eborna är sex personer bosatta i 
Sverige, fem i riket, en i Norge 
och resten på Åland. (ka-f)

Många frågor
till utfl yttade
Kumlingebor
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En förundrad liten fl icka föddes den 9 februari klockan 11.06. 
Hon var 51 cm lång och vägde 3.480 gram. Nyblivna föräldrar är 
Camilla och Dan-Erik Häggblom. Familjen bor i Jomala Ulfsby. 
 Foto: JONAS EDSVIK

Jonas Olavi ska den här sömnige gossen heta. Han föddes den 9 
februari klockan 20.53. Han var vid födseln 49 cm lång och vägde 
2.890 gram. Föräldrar är Minna Lamminpää och Thomas Spintzyk, 
från Tyskland. Familjen bor i Mariehamn. Foto: JONAS EDSVIK

ONSDAG 14.2
BIO
� �  Bio Savoy kl 19.30. 
”Rocky Balboa”. F-15. Filmen 
fi ck tre stjärnor i Nya Åland.

FILM
� �  Ålands museums 
fi lmsal kl 14.00. ”Ryska 
Alaska”.

INFORMATION
� �  Självstyrelsegårdens 
auditorium kl 19.00. Infor-
mation om lodjuret. Inledande 
ord av vice lantrådet Jörgen 
Strand. Gunnar Glöersen, 
rovdjursansvarig på Svenska 
Jägareförbundet håller en 
föreläsning om lodjur.

MUSIK
� �  Ålands musikinstitut 
kl 19.30. Alla Hjärtans café. 
Sång- och instrumentalelever 

från Musikinstitutet underhåller.
� �  S:t Mårtensgården kl 
19.00. En grupp ur Good News 
leder Tazésånger.
� �  Ålands folkhögskola 
kl 10.00. ”Visor, ballader & lite 
blues” med Anders Östling och 
Anders Grönroos.
� �  Jomala Kyrkby högsta-
dium kl 13.20. ”Visor, ballader 
& lite blues” med Anders Östling 
och Anders Grönroos.

NÖJE
� �  Arkipelag nattklub-
ben kl 22.00. Dj Tony.
� �  Parks bar kl 22.00. 
Sebastian Bäcksbacka.

PENSIONÄRSTRÄFF
� �  Jomala församlings-
hem kl 13.00-14.30. Vända-
gen. Röda Korsets medverkar 
bland annat genom att dela ut 
vänkort, som skrives på plats.

ÖPPET HUS
� �  Mariehamn Handicam-
pen, Skarpansvägen 30, kl 
10.00-15.00. Informaton om 
föreningen Vårt hjärta och hjärte-
barnsverksamheten.

TORSDAG 15.2
BINGO
� �  PAF Casino kl 19.00.  
IFK bingo.

BOKCIRKEL
� �  Föglö bibliotek kl 19.00. 
För dej som vill du träffa andra 
som tycker om att läsa, utbyta 
tankar kring det du läst och få 
tips på bra böcker.

FÖREDRAG
� �  Självstyrelsens audi-
torium kl 19.00. Per Ekström 
berättar om skattesystemet på 
Island.

MUSIK
� �  Ålands yrkesskola kl 
12.10. ”Visor, ballader & lite 
blues” med Anders Östling 
och Anders Grönroos.

NÖJE
� �  Arkipelag nattklub-
ben kl 22.00. Bar dj.
� �  Parks bar kl 22.00. 
Sebastian Bäcksbacka.

TEATER
� �  Ålands lyceum kl 
19.00. ”Tinderhaj” av Philip 
Ridley, med elever från skolans 
teater och drama-undervis-
ning.

VERNISSAGE
� �  Ålands museum kl 
18.00. Alla pärlarbeten som 
skickats in till Nya Ålands 
pärltävling visas och vinnarna 
offentliggörs.

Den föreställning som skall 
ges på torsdag kväll kl 19 i 
Ålands lyceum är det prak-
tiska utfallet av det tillval i 
teater och drama som tidi-
gare fanns och det estetiska 
program som blev verklighet 
i fjol.

Skådespelaren Soffi Sonck 
som är elevernas lärare i te-
ater och drama berättar att 
undervisningen är en bland-
ning där ungefär hälften 
består av teoretiska studier 
i drama och teater och hälf-
ten av praktiskt arbete. Den 
föreställning som eleverna 
nu bjuder på är ett prov på 
det praktiska teaterarbetet, 
en färdig föreställning.

Relationer
Vid en presskonferens i går 
spelade man upp ett inledan-
de avsnitt av föreställningen. 
Att de medverkande har ett 
genuint teaterintresse kunde 
genast noteras.

På höghusets tak som är en 
tillflykt för den töntstämp-
lade och mobbade, men tän-
kande och skrivande, Jake 
samlas småningom sju av de 
medverkande medan den åt-
tonde förblir en röst inifrån 
huset. Det handlar om ung-
domar i 14-15-årsåldern som 
genom ett slags rollspel be-
arbetar sina relationer.

Första pjäsen
Pjäsen är den första som 
inriktningen på teater och 
drama satt upp, enligt Sofi 
Sonck som står för regin 
har man lagt ned trettiosex 
dubellektioner på pjäsen. 
Föreställningen på torsdag, 
som har fri entré och är öp-
pen för alla blir den enda 
som ges eftersom flera av 
de medverkande  efter tors-
dagen inte har annat skolar-
bete kvar än vårens student-
skrivningar.

De medverkande är: Da-

nella Moring, Petra Ren-
man, Maria Nordman, Jose-
fin Sonck, Johan Bergman, 
Erika Leman, Bo Söderlund 
och Dan Westin. Den sist-
nämnda har inte gått kursen 
men hoppat in för pjäsen. Bo 
Söderlund.har också gjort 
föreställningens affisch. Till-
sammans har man arbetat 
fram den enkla, men fung-
erande, dekoren.

Uppskattas
Att lektionerna i teater och 
drama uppskattats av dem 
som varit med kan man ana 
i själva pjäsen, men det be-
kräftas också av dem som 
Nyan talade med efter press-
visningen.

– Jättebra, det blir en kon-
trast till de teoretiska äm-
nena i skolan, tycker jag och 
det gäller nog också de öv-
riga, säger Maria Nordman.

På frågan om hon kunde 
tänka sig att studera något 
med drama framöver svarar 
hon att det är svårt att kom-
ma in på teaterutbildningar, 
men att hon nog kommer att 
hålla teaterintresset levande 
i alla fall.

Bo Söderlund delar Ma-
rias åsikter om dramaunder-
visningen.

– Den ger variation och 
blir en kontrast till korv-
stoppningen och intensivlä-
sandet i skolan, säger han.

Han tycker att teaterarbe-
tet främjar social interaktion 
och kommunikation.

Unikt föreställning
Enligt Bo skulle det vara 
frestande att försöka komma 
in på teaterstudier, men han 
tror ändå inte att det kom-
mer att vara det som han 
satsar mest på.

– Men till någon roll skulle 
jag inte säga nej, tillägger han.

”Tinderhaj” spelas för pu-
blik första och enda gången 
i lyceets hörsal på torsdag 
kväll kl 19.

– Alla teaterintresserade 
är varmt välkomna, säger 
Soffi Sonck.

JAN KRONHOLM
jan.kronholm@nyan.ax

tfn 528 466

Foto: ERKKI SANTAMALA
erkki.santamala@nyan.ax

tfn 528 470

Första och enda föreställningen av ”Tinderhaj”

Dramaelever spelar upp

Drama. Johan Bergman, som Russel, Maria Nordman, som Natascha, Josefi n Sonck, som Carol, 
och Petra Renman, som Polly, utgör hälften av teaterensemblen som gör ”Tinderhaj”.

Spelplatsen är ett tak när 
åtta studerande på inrikt-
ningen teater och drama i 
Ålands lyceum ger före-
ställningen ”Tinderhaj” av 
Philip Ridley.

Den handlar om kompli-
cerade relationer mel-
lan unga människor och 
om hur dessa relationer 
ändå kan bearbetas på ett 
lyckosamt sätt.

Regissör. Soffi  Sonck, lärare i teater och drama i lyceet, står 
också för föreställningens regi.

OBS! Det händer
Nyans sudoku  Lösning på sidan 20
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I vått & torrt,
Ålands konst-
förenings medlemsbrev har ut-
kommit i nytt tidskriftsformat 
med uppfräschad layout. På 
tolv sidor ges föreningsmed-
lemmarna aktuell information. 
En nyhet är ”Konststafetten” 
som även publiceras på fören-
ingens hemsida. Först ut i sta-
fetten är Peter Winquist. För 
den grafi ska formgivningen av 
nya I vått & torrt står Maria 
Jonsson. �

Åland
i Sverige!
 alltså i kulturmagasinet med 
det namnet i SVT2, kunde 
vi se på söndag kväll. Under 
utfl ykten öster om Ålands hav 
intervjuades bland andra Leif 
Sundberg på Ålands radio 
(som sällan spelar fi nska ski-
vor), kulturminister Camilla 
Gunell, författaren Åsa Lind, 
och elever i en högstadieklass.

Camilla Gunell konstaterade 
bland annat att ålänningarna 
är rädda om språket och ser 
det som en gåva, en kultur-
skatt. Ur den synvinkeln tyckte 
hon också att man borde vara 
uppmärksam på engelskans 
ökande infl ytande på svenskan. 
Åsa Lind konstaterade att det 
emellanåt dyker upp åsikter 
om att Åland skulle höra till 
Sverige, men att hon som kom-
mer från Norrland, ser för sig 
ett avfolkat Åland som en del 
av Sverige. Skoleleverna listade 
en hel del – tämligen fördoms-
fulla – omdömen om fi nnar, 
men det framkom att det också 
fi nns fördomar om svenskar 
och särskilt då svenska män. 
När reportern frågade om 
vem man skulle hålla på i en 
hockeylandskamp mellan 
Finland och Sverige räckte en 
klar majoritet upp handen för 
Finland.

Repriserna, i natt kl 00.15 
och i morgon, torsdag, kl 
16.35 i SVT2. � 

Vistelse-
stipendierna
konstnärer och andra kultur-
arbetare vid Eckerö Post- och 
tullhus och på Källskär som 
refensgruppen föreslagit har 
godkänts av kulturdelegatio-
nen.

Följande får vistas vid post- 
och tullhuset: Carina Nyberg, 
Hägersten, Päivi Häkkinen, 
Helsingfors, Jonas Nilsson 
och Eva Olsson, Västerås, 
Anna-Maija Aarras, Åbo, 
Sirkka Turkka, Lojo, Carl 
Wargh, Helsingfors, Anna 
Einarsson, Stockholm.

Källskärs gästbostad tar 
emot: Gisela Linde, Britta 
Gustavsson, Barbro Eriksson, 
Keathy Ericsson-Jourdan, 
Britt-Marie Trensmar, Kurt-
Viking Abrahamsson, Åland, 
Ville Suhonen, Otalampi,  
Temperakvartetten, ”från 
fastlandet”, Andrea Berglund, 
Britt-Marie Jansson, Polly 
Yassin och Eva Ranta-Eskola, 
Sverige,  samt Vera Nevan-
linna, Helsingfors. �

Begrava är rätta
ordet. ”Konsten att begrava 
en käring” heter pjäsen som 
repeteras i Saltvik. På ett 
ställe i artikeln i gårdagens 
tidning kom det i misstag att 
stå ”bevara”. �

De medel som kulturdelega-
tionen nu fördelade kommer 
ur Paf.s vinstmedel. Följande 
organisationer får bidrag:

Formgivning, foto och fi lm: 
Ålands konstförening 10.000 
euro, Ålands slöjd & konst-
hantverk 40.000, fi lmklubben 
Chaplin 14.000 + 3000 och 
Fotoklubben Obscura 2000.

Kulturarv och historia. 
Norra Sunds hembygdsfören-
ing 8.000, Fornföreningen Fi-
bula, Saltvik, 8.000.

Musik och dans: Jazzklub-
ben på Åland 2.800, Fören-
ingen Intermezzokören 4.000, 
Ålands spelmansgille 4.000, 
Folkmusiklaget Kvinnfolk 
6.000, Antons vänner 5.000, 
Visans vänner 3.500, Ålands 
dragspelsklubb 2.000, Alandia 
square dancers 2.500, Ålands 
sång- och musikförbund 
60.000 + 5000 (i anslaget in-
går även stöd till föreningen 
Barnfi olen).

Teater och tvärkultur: Tea-
terföreningen i Mariehamn 
40.000.

Festivaler: Alandia jazz 

15.000, Förbundet Ålands 
sjödagar 6.000, Visor så in i 
Norden 7.000 och Ålands or-
gelfestival 5.500.

Litteratur, vetenskap och 
forskning: Ålands biblioteks-
förening 10.500, Ålands lit-
teraturförening 8.000, För-
eningen Sanct Olof 1.000, 
Ålands kulturstiftelse 1.500, 
Ålandsforskarna 1.500. Nåtö 
biologiska station 5.000.

Kulturföreningar och öv-
riga: Kökarkultur 5000. 
Skeppsföreningen Albanus 
8.000, Ålands scoutdistrikt 
21.000, Ålands fredsförening 
Emmaus 13.500, Åklands fri-

märkssamlarförening 1.000 
euro.

Många bordlagda
En hel rad ansökningar bord-
lades dock av delegationen. 
Bland annat kan noteras att 
såväl Kappsäcksteaterns, 
som Teater Kulings och Åbo 
Svenska Teaters ansökningar 
fi nns bland dessa.

Bland övriga större ansök-
ningar bordlades också Kultur-
föreningen Katrinas ansökan 
och Skunks, organisationen 
för skärgårdsungdomarnas, 
ansökan,  liksom Ålands folk-
dansares och Hembygdens 

vänners i Sottunga ansökan. 
Alla dessa är på över 10.000 
euro var. Dessutom fi nns en 
rad ansökningar om mindre 
summor bordlagda.

Enligt byråchef  Jan-Ole 
Lönnblad beror bordlägg-
ningarna dels på att vissa an-
sökningar har brister och be-
höver kompletteras, dels på 
att Yvonne Törneroos, som 
handhaft ansökningarna, nu 
gått på mammaledigt och de-
legationen därför behöver lite 
mera tid på sig för att sätta sig 
in i ärendena. Dessutom skall 
man fundera på om någon 
ansökan skulle passa bättre 

bland ansökningarna om pro-
jektstöd.

Totalt kom det in ansökning-
ar om verksamhetsbidrag på 
knappt 780.000 euro och man 
kan fördela 430.000. Med an-
slagen för engångsprojekt och 
enskilda kulturarbetare fi nns 
det totalt 612.000 anslaget. 
Att 118.000 euro för Åland 
ungdomsförbund har lyfts ut, 
eftersom förbundet inte läng-
re sorterar under kulturdele-
gationen, skall noteras.

Kulturdelegationens nästa 
möte blir den 27 februari.

JAN KRONHOLM
jan.kronholm@nyan.ax

Största anslaget
till sång- och 
musikförbundet

Föreningar fi ck kulturpengar

Sång och musik. Ålands sång- och musikförbund får det största understödet. Bilden visar medlemskören Flera röster som 
sjöng i programmet vid förbundets sjuttioårsjubileum i fjol.  Foto: ERKKI SANTAMALA

Ålands sång- och musik-
förbund, Teaterföreningen 
i Mariehamn och Ålands 
slöjd & konsthantverk får 
de största understöden för 
kulturell verksamhet i den 
fördelning som kulturde-
legationen godkände på 
måndag kväll. En hel rad 
ansökningar bordlades 
dock.

Som Nyan kunde berätta 
i går har Arn-Henrik Blom-
qvists pjäs ”Tenna” som 
spelas på Svenska Teaterns 
miniscen anklagats av teater-
kritikern Suna Vuori för att 
till sin intrig och uppbygg-
nad följa den spelfilm på 
samma händelser som gjor-
des år 1999. Beskyllningarna 
tillbakavisades av Blomqvist 
som i gårdagens Nyan mena-
de att Vuori missförstått vad 
det handlar om.

I ett genmäle som han 
sänt till Helsingin Sanomat 
skriver Blomqvist nu att be-
skyllningar om plagiat är en 
allvarlig sak.

Allvarligt
I sitt genmäle skriver Blom-
qvist att det handlar om syn-
nerligen allvarliga beskyll-
ningar. ”Det skulle ha varit 
viktigt att redaktör Vuori 
skulle ha fördjupat sig i fak-

ta och inte antagit att filmen 
och pjäsen är samma sak”.

Då skulle hon, enligt 
Blomqvist ha märkt att så-
väl pjäsen som filmen grun-
dar sig på samma berättelse 
ur verkligheten och att de 
klara likheter som förekom-
mer beror på att såväl de 
som gjort filmen som  pjäsen 
har satt sig in i exakt samma 
dokumentära material. Han 
hänvisar till Aphrodite Jones 
bok ”All that ske wanted” 
från 1996 och dokumentär-
filmen ”The Brandon Teena 
Story” från 1998 och till det 
digra material som finns på 
internet, bland annat för-
hörsprotokollen som orda-
grant använts både i filmen 
och pjäsen. 

Teatern svarar
Även Svenska teatern och 
gruppen Blaue Frau svarade 
i går på anklagelserna om pla-
giat.

– Handlingen i fi lmen  Boys 
don’t cry och Tenna är givet-
vis de samma, eftersom båda 
produktionerna baserar sig 
på samma verkliga händelser, 
skriver teaterchef Johan Stor-
gård samt Joanna Wingren 
och Sonja Ahlfors från Blaue 
Frau.

I allt väsentligt följer tea-
terns svar det som Arn-Hen-
rik Blomqvist skriver i sin in-
sändare. Man slutar med att 

framhålla att Helsingin Sano-
mats beskyllningar fullstän-
digt saknar grund.

Goda recensioner
Nyan refererade i går Huf-
vudstadsbladets recension av 
pjäsen.

I Borgåbladet skriver Egil 
Green en mycket positivt 
håller recension av föreställ-
ningen. Han berömmer ge-

nomgående skådespelarpres-
tationerna och avslutar: ”Som 
pjäs är Tenna en stark och bra 
berättelse om vad det betyder 
att vara människa med avvi-
kande identitet i ett samhälle 
präglat av intolerans, social 
utslagenhet och ren stupidi-
tet. Parallellerna till en viss 
president och världens enda 
suveräna supermakt kommer 
liksom med på köpet.”

I Västra Nyland skriver Ca-
milla Lindberg bland annat: 
”En styrka är de goda dialo-
gerna, och skådespelarna som 
den här kvällen sannerligen 
inte sparar på sina insatser, 
utan identifi erar sig fullt ut 
med de delvis karikerade rol-
lerna.”

JAN KRONHOLM
jan.kronholm@nyan.ax

tfn 528 466

Blomqvist och teatern svarar HS

Bemöter. Arn-Henrik Blomqvist (bilden) avfärdar i ett bemötande anklagelserna om plagiat. På 
samma linje går också teaterchef Johan Storgård på Svenska Teatern och gruppen Blaue Frau.  
 Arkivfoto: JONAS EDSVIK

Såväl pjäsförfattaren Arn-
Henrik Blomqvist som 
Svenska Teatern svarar 
nu  på den kritik som Suna 
Vuori framfört mot hans 
pjäs ”Tenna” i Helsingin 
Sanomat.

Blomqvist säger också 
till Nyan att teater- och 
mediearbetarnas förbunds 
jurist anser att det fi nns 
grund för ett åtal mot tid-
ningen.

Nog fi nns det mål och mening i 
vår färd – men det är vägen, som 
är mödan värd. KARIN BOYE”
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År 1889 seglade sex unga 
män i en blekingseka från 

Blidö i Stockholms skärgård 
över Ålands hav till Lågskär.

Följande morgon klockan 
10 fortsatte de färden via Ny-
hamn till Mariehamns östra 
hamn. De gick i land och pro-
vianterade varpå de till fots 
gav sig iväg till Södersunda, 
för att hälsa på en bekants 
bekant. Mannen hade emel-
lertid fl yttat till Önningeby 
så ungherrarna fi ck efter lätt 
förtäring i en bondgård häst-
skjuts tillbaka till Mariehamn. 
På vägen tittade de in i Jomala 
kyrka.

Framme i Mariehamn var 
det dags för middag och så 
skulle man upp i land för att 
skaffa sjökort så man kunde 
ta sig vidare. Efter det seglats 
över Slemmern till Lemböte 
kanal och så  upp i land igen 
och promenad till Önningeby, 

där mannen de sökte visade 
sig vara utfl ugen till Flaka. 
Han dök oväntat upp senare 
på kvällen, varpå det blev 
supé ombord.

Allt detta på en och samma 
dag!

Med den takten hann man 
med mycket under de fem 
dagar seglatsen varade. Bland 
annat seglade blekingsekan 
Tärnan  genom kanalen vid 
Käringsund, något som få har 
gjort i dag. Den var inte bre-
dare då än nu!

Historiskt intressant
Man blir litet lätt imponerad 
av allt som de sex hann med, 

men rum för tvivel fi nns inte. 
Allt är noggrant antecknat av 
Fredrik Clason, en av de sex 
ombord, och reseskildringen 
är nu utgiven i bokform ”Till 
Åland 1889. Tidiga turister på 
segeläventyr”.

Nya Åland har tidigare skri-
vit om bokens tillkomst. Det 
är Birgitta Sandblad, sondot-
ter till blekingsekans ägare 
Carl Alm, som har hittat rese-
skildringen, renskrivit den och 
kommit med den till Åland för 
att om möjligt få den utgiven.

Att hon gjorde det har vi all 
anledning att vara glada över. 
Boken är ingen litterärt mäs-
terverk, men desto mer histo-
riskt intressant. Den berättar 
rätt knapphändigt om livet 
ombord, men ägnar desto mer 
intresse åt människorna och 
miljöerna som seglarna tog 
kontakt med eller stötte på 
var gång de kom i land. Den 
berättar om hur människor 
bortifrån upplevde Åland. 

Och historierna är bitvis dråp-
liga.

Svenskt, fi nskt, ryskt
Man diskuterade till exempel 
om man skulle våga segla in till 
Mariehamn med svenska fl ag-
gan hissad, ingen hade pass el-
ler andra papper på sig. Men 
man beslöt att inte smyga. För-
våningen var stor när ingen visa-
de minsta lilla intresse för säll-
skapet, inte tullen, inte polisen, 
ingen som helst myndighet.

Och även om sällskapet nu var 
i utlandet – ryska verststolpar 
fanns uppsatta längs vägarna 
– kändes det som hemma, mer 
som en del av Roslagen än av 
det snöpligt förlorade Finland.

Väl illustrerad
Det som dessutom lyfter boken 
är illustrationerna. Förlaget har 
plockat fram fotografi er, vykort 
och målningar – många från 
Önningbymuseet – från tiden 
och från de platser som besök-

tes. Det gör att läsaren får en 
väldigt bra bild av det seglarna 
såg och delvis förundrades över. 
Som staden Mariehamn.

”Här skulle vi nu ha staden 
Mariehamn, men det syntes 
inte till mycket af den. /.../ Da-

larö är en bullrande storstad 
i jämförelse med denna. Ma-
riehamn skall tydligen bli en 
stad.”

HARRIET TUOMINEN
harriet.tuominen@nyan.ax

tfn 528 464

Åland som besökare såg det 1889

Tärnan. Så hette blekingsekan som seglatsen gjordes med. 
Här ses den på Slemmern under en annan seglats till Åland. Här 
har elva personer fått rum ombord, på den aktuella resan var 
seglarna bara sex, men trots det kan det inte ha varit gott om 
utrymme ombord. Bilden i boken är tagen av Ludvig Bodnar.

Ny bok
Fredrik Clason: ”Till Åland 
1889. Tidiga turister på se-
geläventyr.” En reseskildring 
från tiden som nu har kom-
mit ut i tryck. Skogsjömedia. 
2006, 134 s, rikt illustrerad.

Litteratur

Bland förslagen fi nns namn med anknytning till 
författarinnan Sally Salminen och hennes ”Ka-

trina”, många sammansättningar med ”kultur”, 
”Alandia” och ”Marie” likaså.

Arbetsgruppen med Britt Lundberg och Göran 
Frantzén för fastighetsägaren och Nils Lampi och 
Ann-Louise Djupsund för hyrestagaren skall på 
fredag ha en första utvärdering av namnen. Hu-
ruvida det blir ett beslut då redan vet man inte.

Förslagsställarna är anonyma för juryn och 
avslöjas först när det vinnande förslaget kun-
görs.

Hela 273 namnförslag har lämnats in

Miramar kärt
kk-husnamn
Att restaurang Miramar lever starkt i många 
ålänningar minne framgår av förslagen till 
nytt namn på kk-huset i Mariehamn.

Av de 273 förslagen kretsar ett tjugofem-
tal kring namnet Miramar. Att Miramar låg i 
närheten av det hus som nu byggs spelar 
säkert också in.

Här är listan med samtliga 
namnförslag i den ordning
de registrerats:

Miramar
Mariehamnshuset
Konturen
Ålandshuset
Mariehamns Största Hus
Mariehus
Miramar
Mirama
Kulturhuset
Kulturens hus
Kulturella
Kulturforum
Kultura/Cultura
Cultura Alandia
Cultus
Arkipelag Congress
Alandia Congress
Aurora
Forum Stella
Alandia palatset
Östersjöpalatset
Östersjö kultur- och kongresshus
Forum Alandia
Alandia Forum
Alandia allsalar
Allsalarna
Multipurpuse Halls
Alandia Auditorier
Navigare Hall
Hall Navigare
Navigare Hallen
Navigare Congress
Alandia cc hall
Alandia hall
Archipelago Hall
Miramar hallen
Miramarhallen
Allhus Åland
Kultur ax.Åland
Kulturaxet
Ö-Huset
Mötespunkten
Arena Åland
Vindarnas hus
Vindarnas palats
Kulturmagasinet
Marie-sång
K-panorama
Kulturpanorama
Ålands kulturarena
K-Bra
Kulturscen Åland

Marie 2K
Mariehus
Val-de-Mar
Solveigs sång
Solveigs hus
Stjärnhimlen
Soluppgången
Gryningen
Galeasen
Miramar
Miranda
Tiramisu
Möjligheternas hus
Kontura
Kulturhuset
AlandiaHuset Kongress & Kultur
Forum Alandica
Miramare
Blå hallen kultur & kongress
Vita hallen kultur & kongress
Sjösalarna
Kultur & Kongresshus Miramar
Arkepelags Kultur & Kongresshus
Ålands kultur- och kongresshus
Terrewall
Arrpeggio
Resonansen
Atonia
Kul-turens-hus
Kultplatsen
Treklangen
Marie-Kult
Katrina kongress och kulturcentrum
Katrina kulturcentrum
Thalatta kongress och kultur
Kulturensen
Miramar
Miramar
Rita
Fenix
Kultur- och kongresshuset Korallen
Alla vänners hus
Katrina Kultur & Kongress
All-house
Ålands kultur & kongress
Alandiahuset
Siesta
Sundblomman
Östersjöns Culturum
Culturum Mariehamn
Ålands Culturum
Sally Salminen Arena
Sally Salminen-huset
Katrinahuset
Arena Alandica/Alandica Arena
Alandiahuset

Ålands kultur- och kongresshus
Mariehamns kultur- och kongresshus
Miramar
Kulturkällan
Kulturborgen
Kulturcenter
Folketshus
Medborgarhuset
Östersjöns kongress- och kulturcenter
Kulturma 
Kulturkuben
Forum Åland kultur och kongress
Kulturum
Kulturhuset KapHorn
Ålands kultur och kongresshus
Kontrapunkten
Ålands nationalscen
Kongressens konsthus
Sång och Talhuset
Allemans kultur o kongresser
Kristallen Ålands Kultur- och Kongresshus
CulturaCongressus
Livet
The Island of People
Åland Natonal
Medelpunkten
Huvudpunkten
Kultur Miramar Kongress
Kongress & kultur Arkipelag
Havets Hus
Stella Mare
Poseidon
Ålands Kongress- och Teaterhus
Kultiforum
Kultiforma
Mariemar House of Culture on Åland
Aquamarin
Åland kultur & kongress
Marie Kongress & Kulturhus
Fyren
MariEstrad
Katrina-huset
Continental
Tusen öars-kultur och kongresshus
Autonomica - kultur och kongress
Mötescentrat för kultur och kongress
Ålands kultur och kongresscentra
Kultur och kongresshuset Alandica
Ålands House-kultur och kongress
Miramar
Miramar
Mariehall
Katrinahallen
Miramar
Skutan
Prisma

Själv-Orient
Själv-Tolk
Konturhuset
Fasetten
Facetten
Kulturburen
Kulthuset
Havets Pärla
Marhallen
Marhällan
Ålands Hus
Skärgårdscenter
Skärgårds Centrum
Kultalandia
Vågspelet
Havets Hus
Julius
Havsoratoriet
Marie Hus
Maria Palace
Marina Palace
Kontur för kongress och kultur
Flaggskeppet
Aladdin
Ark Arte
Alfa
Alaforum
Armada
Arkada
Konturia / kontura / konturum
Kulmen
Sorgebarnet
Cultinova
Arcadia
Alandia huset
Kongress- och kulturhuset Kobba Klintar
Alandia huset
Alandia hall
Katrinahuset
Katrina
Kultur- och kongresshuset Katrina
Akustika
Ålandshuset för kultur och kongress
Alandiahuset
Alandia Convent
Conventum Alandia
Conventum  
Kultur- och kongresshuset Katrina
Miramarhuset
Ålands Kultur- och kongresscentrum 
Miramar
Miramar Ålands kultur- och kongresscentrum
Ålands kultur- och kongresscentrum 
Miramar
Miramar Kultur- och kongress
Mariehamns Kultur- och kongresscentrum 

Miramar
Ålands Kultur- och kongressforum Miramar
Miramar Kultur- och kongressforum
Alandiahuset
Alandeum
Pelagia
Kulturella
Ålands Kultur & Mötespalä
Ålands Kongresshall & Kulturcentrum
Kulturträffpunkten Åland
Skymningen
Lindarnas Hus
Barken
Socis-Marina Kongress & kultur
Mariehof
Konturen
Mariehamns Konturen
Ålandskonturen
Fyrbåken
Jungfrudansen
Ankargrundet
Mare Alandicum
Katrina Kongress
Alandiahuset
Miramar
Miramar villan
Marie kultur
Konstiga Kulturhuset
Kulturella Kkhuset
Marieborg
Midgård
Miramar Congress Center
Plus
Panorama
Kontur
Konturen
Konttur
Katrina Kultur- & Kongresshus
Katrinahuset
Galaxen
Amaranten
Breidablick
Cantilena
Miramar
Miramar kultur och konferens
Miramar huset
Culturum (Kulturum)
Medborgarpalatset
Kulturriket
Culturamar (Kulturamar)
Center of Cultural events
Kulturpalatset
Herzogin - Den fl ygande Hertiginnan
Herzogin - The fl ying Lady
Mariehall
Fyren för kultur och kongress

Miramar. Resturang Miramar, i folkmun ”Miran”,  
som pepparkakshus. Namnet Miramar vill många nu 
se som nytt kk-husnamn. Arkivfoto: STEFAN ÖHBERG
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Det strömmar i dessa da-
gar in handarbeten till Nya 
Ålands stick- och virktäv-
ling.

Marita Aaltonen i Jomala 
Brändö visar sig vara en pigg 
dam med en alldeles egen 
variant på torgvantar, även 
kallade halvvantar eller fis-
karvantar. 

De två fingrarna längst ut 
på vardera handen täcker 
hon för värmens skull. Tum-
men plus två fingrar förblir 
bara, för att kunna greppa 
traktorratten eller fågelfrö-
na.

Marita Aaltonen kommer 
från början från Kumlinge.

– Ja, därute i skärgården 
var vi duktiga på att handar-
beta.

Sticktävlingen rullar nu in 
på sista veckan. Senast på 
fredag den 17 februari vill vi 
ha in dina häftiga garnalster. 

Tre pris om vardera 50 euro 
väntar. Mer om tävlingen 
finns att läsa i Nyan den 1 
eller 7 februari. (ka-f)

Vantar för både
helg och söcken

Till jobb och fi nt. En greppvänlig, men samtidigt varm 
torgvante, och en fi nvante visar Marita Aaltonen. 
 Foto: ERKKI SANTAMALA

En vante att jobba i. En 
vante till söndagen.

Det är Marita Aaltonens 
bidrag till vår sticktävling.
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Föreställningen 
är GRATIS för medlemmar 
i Ålandsbankens barnklubb!
Vuxna betalar 5 euro. Din biljett 
hämtar/köper du på Citykontoret 
i Mariehamn.

För att så många barn som möjligt skall ges 

tillfälle att se pjäsen får bara en vuxen per barn 

komma med. OBS! Begränsat antal platser.

Ålandsbanken i samarbete 
med Åbo Svenska Teater presenterar

ADJÖ, HERR MUFFIN

tfn 29 011

tisdag 6 och onsdag 7 mars kl. 18.00. Plats: Mariepark

Adjö, herr Muffi n  är en annorlunda barnpjäs som behandlar 

allvarliga ämnen på ett okomplicerat och varmt sätt. Pjäsen 

riktar sig i huvudsak till barn från 4 år till ca 10 år. Författaren 

Ulf Nilsson fi ck Augustpriset 2002 för bästa barnbok!Vill du också ta del av förmåner och erbjudanden? 
Du får hem Nyankortet direkt när du tecknar en 
fortlöpande prenumeration.

TÄVLA & VINN!

Nyankortet

-sätter guldkant på tillvaron

2007

2 st Guldbiljetter - inträde och egen plats på IFKs 
alla hemmamatcher säsongen 2007.

Messa VINN IFK + ditt nyankortsnummer till 
173521 senast den 15 februari.
Kostnad 0.60 €

Det var många nyfi kna som 
i går besökte Ålands försöks-
station i Jomala för att dels 
titta, dels smaka på de olika 
potatissorter som stationen 
provodlade förra sommaren. 

– Det är ju alltid intressant 
att se vad det fi nns för nyheter, 
säger en av besökarna, ekolo-
giska odlaren Stig Mattsson 
från Överby i Eckerö som själv 
odlar Asterix och Satina.

– Potatis som konsumen-
terna gillar är naturligtvis 
det viktigaste då man väljer 
sort men det är också vik-
tigt att sorten så mycket som 
möjligt kan stå emot blad-
mögelangrepp, förklarar 
Mattsson.

Alla nyanser
– Våra största målgrupper är 
naturligtvis yrkesodlarna och 
också skolköken, både pro-
ducenter och konsumenter är 
viktiga, förklarar Titti Matts-
son, ekologisk fältmästare på 
försöksstationen, då hon fö-
revisar potatisbordet för Nya 
Åland.

– Speciellt roligt var det att 
Hotell- och restaurangskolans 
elever kom ut hit för att lära 
sig om de olika sorterna!

På potatisbordet fi nns sam-
manlagt 13 olika sorter fram-
dukade. Där fi nns potatis med 
röda skal och med fl äckiga 
skal och potatis med ett kött i 
alla nyanser från rödaktigt till 
nästan helvitt.

God i sallad
– Det är ju inte bara smaken 
utan också utseendet som är 
viktigt, säger försöksstatio-
nens föreståndare Ulla Bo-
man och erkänner omgående 
att hon personligen inte är 
speciellt förtjust i potatis som 
har vitt kött.

– Se hur mycket godare en 
gul potatis ser ut, säger hon 
och pekar på en tallrik med 
avlånga guldgula knölar.

Just den potatisen, en tidig 
mandelpotatis som heter Lin-
zer delikatesse, är en av de två 
sorter som Ulla Boman och 
Titti Karlsson båda direkt lyf-
ter fram då de blir ombedda 
att peka ut sina egna favori-
ter.

– Linzer delikatesse är spe-
ciellt god i sallader, säger Ulla 
Boman.

Tre år
Den andra sorten som upp-
märksammas heter Terragold. 
Den härstammar från Holland 
och är rund och gul.

– Det här är en ypperlig 
allround-potatis, säger Titti 
Mattsson.

Terragold är redan en ”äld-
re” bekant på försöksstatio-
nen, helt nya för i år är utö-
ver Linzer delikatesse också 
Fakse, Folva, Hanna, Raja 
och Roko.

– Vi odlar varje sort i tre år, 

sedan byter vi, förklarar Ulla 
Boman.

Aldrig fullärd
Först efter en period på tre år 
kan man eventuellt säga något 
om en potatissorts motstånds-
kraftighet mot bladmögel och 
brunröta men till och med då 
kan det vara en knepig ana-
lys.

– I fjol var det av någon an-
ledning till exempel inte så 
mycket bladmögel på någon 
potatis alls. Man blir överhu-
vudtaget aldrig fullärd, det är 
så många olika faktorer som 
påverkar potatisen. Vädret, 
marken, jordarterna...

Försöksodlingen av potatis-
sorterna är hundraprocentigt 
ekologisk, knölarna har odlats 
utan konstgödsel och de har 
inte besprutats.

Alla sattes, kupades, vattna-
des och skördades samtidigt. 
Avkastningen, kvaliteten och 
odlingserfarenheterna för 
varje enskild sort fi nns redovi-
sade på försöksstationen.

TITTE TÖRNROTH-SARKKINEN
titte.tornroth@nyan.ax

Foto: JONAS EDSVIK
jonas.edsvik@nyan.ax

tfn 528 470

Kär knöl har många namn

Smakprov. Försöksstationens föreståndare Ulla Boman demonstrerade 13 olika potatissorter på 
stationens potatisdag i går.

Att vi kan stöta på en As-
terix eller en Satina i den 
ekologiska pärondisken, 
det vet vi redan. 

Men snart kanske det ock-
så dyker upp en Terragold 
eller en Linzer delikatesse 
– eller någon annan av 
de många nya sorter som 
Ålands försöksstation har 
provodlat och som dukades 
fram på potatisdagen i går.

Säkert kort. Stig Matts-
son från Eckerö visar upp Aste-
rix, en av de potatissorter som 
med framgång redan odlas 
ekologiskt på Åland.

� Från och med klockan 10.00 
i dag kan man köpa biljetter 
till årets litteraturdagar som 
arrangeras 23 - 25 mars.

Man kan välja mellan att köa 
till direktförsäljningen i Ma-
riehamns stadsbibliotek, ringa 
nummer 531 411 eller maila 
till biblioteket@mariehamn.
aland.fi . 

Litteraturdagarna hör till 
Ålands mest attraktiva evene-
mang och biljetterna till fl era 
av tillställningarna brukar 
därför säljas slut redan under 
den första dagen.

Från arrangörernas håll 
meddelar man att det nu är 
klart att det blir meteorolog 
Martin Hedberg från SVT 
som blir sakkunnig i miljödis-
kussionen den 25 mars. Dess-
utom har Jan Arnald (Arne 
Dahl) fått förhinder, vilken 
författare som ersätter honom 
meddelas senare.

Litteraturdagarnas program 
fi nns på nätet på adressen 
www.mhbibl.aland.fi /littdag.

I dag släpps
biljetterna till
litteraturdagarna

Annonsera i 
den tidning 

du själv läser!
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De drygt 100 barnen var helt 
med på noterna när det gällde 
att gissa sagofi gurer i folkhög-
skolans teaterlinjes trevliga ka-
valkad, ledd av Bodil Ehn som 
fé. Tandfé, som barnen snabbt 
döpte henne till. Barnen kände 
igen tant Grön, tant Brun och 

tant Gredelin utan svårighet, 
liksom modernare fi gurer som 
Pocahontas.

Kalaset ordnade för 6-åring-
arna för tredje gången, och visst 
hade de ganska bra kläm på hur 
gammal Mariehamn är som 
stad.

– Förti hundra nånting!
Alltså: 146 år fyllde staden i 

går.

Älskar fåglar
Filip von Frenckell och Love 
Pahlman går i daghemmet 
Flaggskeppet.

– Förr hette det Blåkulla, 

upplyste Love med munnen full 
av jordgubbstårta.

Filip och Love trivs i Marie-
hamn.

– Det är bra att bo nära ham-
nen för jag älskar fåglar, berät-
tade Love.

– Det bästa där jag bor är att 
det fi nns skog att leka i, tyckte 
Filip.

Efter tårtätandet skulle de gå 
ner en våning och bli fotogra-
ferade av clownen Jolle. Också 
andra aktiviteter stod på pro-
grammet.

Barnfest på stans egen dag
Sagofi gurer. Den unga publiken på stadens födelsedagskalas fi ck gissa vilka sagofi gurerna på scenen var. Bra gick det, och visst 
kunde 6-åringarna läsa orden som fi gurerna byggde ihop – Grattis Mariehamn!

Grattis Mariehamn! Hipp 
hipp hurra!

Ropen skallade under de 
stora takkronorna i stads-
husets stora sal när alla 
6-åringar i stadens barn-
omsorg bjöds på födelse-
dagskalas.

Tårtätare. Filip von Frenckell (till vänster) och Love Pahlman 
från Flaggskeppet passade på att äta tårta på kalaset.

Anni Pellas (närmast kameran) 
och Sofi e Kaunismaa från St 
Mårtens daghem trädde pärlor 
i pärlverkstaden.

Tandfé. I barnens värld fi nns det uppenbarligen bara en sorts 
fé. ”Tandfén” Bodil Ehn ledde sagokavalkaden.

ANNIKA ORRE
annika.orre@nyan.ax

tfn 528 450

Foto: JONAS EDSVIK
jonas.edsvik@nyan.ax

tfn 528 470
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Rösta med hjärtat
en riksdagsman för hela Åland

MARTIN NILSSON • CAMILLA GUNELL

KAJ GRUNDSTRÖM • BARBRO SUNDBACK

Y
socialdemokraterna
KLIMATFÖRÄNDRING I HELSINGFORS

w w w . s o c i a l d e m o k r a t e r n a . a x

På alla hjärtans dag 14.2 kl. 11-13
bjuder vi på kaffe mittemot Zeipels.

I beredningen inför kulturnämn-
dens möte, som hölls i går kväll, 
konstateras att kulturnämnden 
de senaste åren varit huvudar-
rangör för midsommarfi randet i 
Engelska parken och i fjol även 
på lilla Holmen. Samarbetpart-
ner har Mariehamns frivilliga 
brandkår och Mariehamns 
marthaförening varit.

Folkhälsan bar tidigare 
huvudansvaret för barnens 
midsommarfi rande på Lilla 
holmen, men drog sig ur detta 
i fjol, vilket ledde till att kul-
turförvaltningen fi ck ta över 
också fi randet där. Tekniska 
nämnden har förberett fi ran-
det genom att leverera den 
utrustning som behövs.

Nu anser man inom kul-

turförvaltningen att midsom-
marfi randet måste förstär-
kas genom ett samarbete på 
bredare bas mellan stadens 
olika förvaltningar, framför 
allt med tanke på säkerhetsas-
pekterna.

– De medverkande fören-
ingarna har en begränsad 
kapacitet att bära ansvar för 
såväl dekorationer som säker-
het, dessutom är systemet sår-

bart med tanke på eventuella 
sjukdomsfall eller förhinder, 
heter det i beredningen.

Personal på plats
Kulturförvaltningen  understry-
ker vikten av att staden nu skulle 
planerar midsommarfi randet på 
ett långsiktigt sätt  ”i form av ett 
samarbete mellan kulturförvalt-
ningen, stadskansliet, tekniska 
verken och räddningsverket, 

så att det fi nns tillräckligt med 
teknisk personal på plats även 
under själva fi randet”.

Kulturchef  Tom Eckerman 
säger att det framför allt är an-
svars- och säkerhetsfrågorna 
kring stångresningarna som 
man vill säkra genom att få en 
fastare organisation kring fi ran-
det.

JAN KRONHOLM
jan.kronholm@nyan.ax

tfn 528 466

Stadsstänger på bredare bas

Säkerhet. Bland 
annat för säkerhets-
aspekternas skull vill 
kulturnämnden nu få 
en fastare och bredare 
organisation för midsom-
marfi randet i staden. 
Bilden visar stången i 
Engelska parken som 
blåste ned i början av 
september år 2002. 
 Foto: ERKKI 
 SANTAMALA

Kulturnämnden i Marie-
hamn har de senaste åren 
fått bära huvudansvaret 
för midsommarfi randet i 
staden. Nu efterlyser man 
ett långsiktigt samarbete 
och en klarare ansvarsför-
delning.

Nu föreslås att en samar-
betsgrupp grundas inför 
årets fi rande.

– Leo Löthman berättade ro-
ande och intimt om det fem-
ton månader långa skrivarbe-
tet bakom den nya romanen 
Isnätter som PQR-kultur gav 
ut i fjol, rapporterar Christian 
Pleijel.

Löthman valde att beskriva 
hur han närmat sig huvudper-
sonen Karl Friman, ända fram 
till den dag då han - efter tolv 
månader - för första gången 
fi ck se sin historiska roman-
fi gur på bild. En stark upple-
velse, inte minst för att han så 

varseblev att Karl Friman var 
så lik honom själv.

Opublicerade
Katarina Gäddnäs läste ur 
ännu opublicerade verk. Först 
ett stycke med motiv hämtat 
från Katträsk i Kungsö, som 
kanske blir en roman. Sedan 
korta dikter som tillkommit 
under det senaste halvårets 
fl itiga resande. 

Diskussionen som följde 
handlade om svårigheten 
(omöjligheten?) att återge en 
sann bild av en verklig hän-
delse, om vilka författare som 
klarar att skriva både prosa 
och poesi.

– Deltagarna dack också 
kaffe och åt smörgås innan 
man for hem genom vinter-
natten, var till sitt, under en 
gnistrande stjärnhimmel, skri-
ver Pleijel. (jk)

Kökarbor hade
författarmöte

Författare. Leo Löthman och Katarina Gäddnäs berättade 
om sitt skrivande.  Foto: CHRISTIAN PLEIJEL

På fredag kväll hade lit-
teraturintresserade Kö-
karsbor möjlighet att träffa 
författarna Leo Löthman 
och Katarina Gäddnäs.

Kent Danielsson, som 
också skulle ha varit med, 
kunde inte komma på 
grund av sjukdom.

Ring och tipsa!

0457-313 4444
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Tv-kanalen Fyran (Nelonen) i 
riket sände nyligen ut en enkät 
till alla landets domare, åkla-
gare och advokater. Frågan 
var: Behövs nämndemännen i 
tingsrätterna längre?

Resultatet blev att en klar 
majoritet av domare och 
åklagare är beredda att avstå 
från nämndemännen. Bara 
var femte domare vill ha dem 
kvar.

Mest negativa är advoka-
terna. Färre än var tionde vill 
behålla nämndemännen. Sär-
skilt i Helsingfors är systemet 
med nämndemän impopulärt.

Bakom enkäten ligger det 
sparkrav som justitieministe-
riet kommit med.

Tvärsnitt
Göran Stenroos på Sottunga 
har haft uppdraget som nämn-
deman i tolv år eller mer. Nå-
gon gång per månad kallas han 
in tillsammans med två andra 
nämndemän för att sitta med 
under rättegångarna och bistå 
domaren i brottmål. Samman-
lagt fi nns det 40 nämndemän 
och -kvinnor som utses av 
kommunernas fullmäktige för 
fyra år i sänder.

– Nämndemännen ska ut-
göra ett tvärsnitt av samhället, 
förklarar han.

När han kallas in kan han 
räkna med ett arvode som är 
olika beroende på tingsda-
gens längd, dagtraktamente, 
kilometerersättning och er-
sättning för utebliven in-
komst. Men rika blir nämn-

demännen inte, konstaterar 
han.

– Om man ser till vilka 
som är i salen så är vi defini-
tivt de billigaste.

Själva uppdraget fi nner han 
för det mesta en mening i, sä-
ger han.

– I rätten handlar det ju 
alltid om någons elände och 
tillkortakommanden. Vård-
nadstvister och misshandel är 
tragiska och besvärliga.

Inte civilmål
Fallen har blivit mindre in-
tressanta med åren, tycker 
han.

– Nämndemännen är inte 
längre med i civilmål. I de 
målen handlade det ofta om 
juristernas tvekamp som var 
intressanta att följa.

Göran Stenroos var nämn-
deman i Kantarellen-rätte-
gången  nyligen.

– Där fanns det saker man 

lärde sig. Det var också intres-
sant att se och höra andra ju-
rister än de som förekommer 
vanligen.

Vad kan ni nämndemän 
bidra med?

– Mänsklig erfarenhet. Juri-
disk kunskap får man inte ha 
som nämndeman. Jag upple-
ver att domarna för det mes-
ta lyssnar på oss, men det är 
ju också väldigt stor skillnad 
på målen och på domarna.

Ibland råkar det sig så att 
någon av nämndemännen är 
släkt eller nära bekant med 
den som står åtalad. Då jävar 
sig nämndemannen och en an-
nan kallas in.

– Då kan det handla om att 
någon är med i styrelsen när 
ett bolag varit part i något 
mål.

Kan gå mot domaren
Har nämndemännen då något 
att säga till om? Jodå.

Vi är billigast i  
Göran Stenroos, erfaren nämndeman i tingsrätten
– Vi är garanterat billigast i 
salen, säger Göran Sten-
roos från Sottunga, nämn-
deman i Ålands tingsrätt 
sedan många år.

I riket har man nu bör-
jat tala om att avskaffa 
nämndemännen, främst av 
ekonomiska skäl.

Själv tycker han att systemet 
med nämndemän fungerar 
bra.

– Nämndemännen har ofta 
bra lokalkännedom som kan 
vara till hjälp. Men det kan 
förstås också vara en nackdel 
– det är inte bra med ”alla 

känner alla” som det ju ofta är 
på ett litet ställe som Åland.

Nämndemännen behövs 
som motvikt till juristerna, an-
ser han. Vanligt folks åsikter har 
en plats.

– De åländska nämndemän-
nen är ganska aktiva och ställer 
frågor, ibland riktigt bra frågor.

Något som han har funderat 
på är att två av nämndemän-
nen är lagtingsledamöter, Sune 
Mattsson (lib) från Lemland 
och Anders Eriksson (åfg) från 

Jomala. Enligt Montesquieus 
maktfördelningslära så borde 
den lagstiftande makten hållas 
åtskilt från den verkställande 
och den dömande makten. I det 
här fallet sitter den lagstiftande 
och den dömande makten bok-
stavligen på samma stol.

– Det är en principiell frå-
ga.

Också Karl-Johan Nyholm 
fi ck enkätfrågan från Fyran, 
men lät bli att svara.

ANNIKA ORRE

Åklagare Nyholm: en evighetsfråga

Bra system. Åklagaren 
Karl-Johan Nyholm har inget 
emot att nämndemännen blir 
kvar.  Foto: ERKKI SANTAMALA

– En evighetsfråga, sä-
ger åklagaren Karl-Johan 
Nyholm om diskussionen 
som blossat upp i riket om 
nämndemännens framtid.

Gustaf Nymalm är en av de 
domare som har mest att göra 
med nämndemännen.

– Nämndemannatraditionen 
har uråldriga rötter i Norden. 
Jag hoppas att justitieministeriet 
inte ändrar på det. Jag tycker att 
det borde fi nnas nämndemän 
också i hovrätterna. Det borde 
ministeriet jobba för i stället, 
säger han.

Nämndemännen garante-
rar en allmän insyn i domsto-

larnas arbete i demokratins 
tjänst. Ofta kan de bidra med 
värdefulla synpunkter, är hans 
åsikt.

– De är intresserade och en-
gagerade. Och under mina 25 
år som tingsrättsdomare har jag 
aldrig märkt att någon skulle 
dra iväg åt något partipolitiskt 
håll.

Tidigare var nämndemännen 
dubbelt så många som i dag. 
Här har justitieministeriet alltså 
redan sparat en hel del. I en del 
fall behöver nämndemän inte 
kallas in, men när maxstraffet 
överstiger ett och ett halvt års 
fängelse så måste de fi nnas på 
plats.

Vad tycker han då – motsva-
rar nämndemännen ett tvärsnitt 

av samhället både vad gäller 
kön och yrke?

– Jag tycker att det är en rätt 
bra spridning nu över hela sek-
torn. En tid var det mest lärare 
som var nämndemän. Men det 
är klart, företagsledare brukar 
nog inte ha tid för nämndeman-
nauppdrag.

 Gustaf Nymalm håller med 
åklagare Karl-Johan Nyholms 
funderingar på lämpligheten i 
att lagtingsledamöter är nämn-
demän.

– Det är kanske inte riktigt 
bra. Men något uttryckligt för-
bud fi nns inte.

Också han fi ck Fyrans enkät 
men valde att inte svara efter-
som den var enbart på fi nska.

ANNIKA ORRE

Tingsdomare Nymalm:
en jätteviktig resurs

För demokratin. Nämn-
demännen är intresserade och 
engagerade, säger domaren 
Gustaf Nymalm. 
 Arkivfoto: STEFAN ÖHBERG

– Nämndemännen ska 
absolut vara kvar. De är 
en jätteviktig resurs, säger 
tingsdomaren Gustaf 
Nymalm som har fl era 
decenniers erfarenhet av 
systemet.

Antalet nämndemän från de 
olika kommunerna avgörs på 
basen av invånarantal. Här är 
hela listan:

Bengt Berglund Sund
Brage Blomqvist Jomala
Charlotte Brolin Kökar
Nina Danielsson Mariehamn
Sven-Anders Danielsson 
Finström
Siv Englund Vårdö
Anders Eriksson Jomala
Birgitta Eriksson Lumparland
Monica Grunér Mariehamn
Gunilla Hagman Föglö
Leif Helin Hammarland
Harry Hellberg Kumlinge
Alfons Henriksson Geta
Harry Holmström Kökar

Gunvor Husell Brändö
Rosel Högstrand Mariehamn
Robert Jansson Mariehamn
Susanne Grönholm-Jansson 
Saltvik
Bengt Karlsson Sund
Sylvia Lindén Kumlinge
Ulrica Lindström Mariehamn
Marie Löfström Eckerö
Inger Rosenberg-Mattsson 
Finström
Sune Mattsson Lemland
Klas Mörn Saltvik
Riitta Nieminen Sottunga
Rita Nordberg Kumlinge

Gunilla G Nordlund Marie-
hamn
Sandra Rasmussen Mariehamn
Mari-Louis Sandberg Lemland
Veronica Sundqvist Hammarland
Kaj Gunnar Sjölund Vårdö
Erik Sommarström Föglö
Göran Stenroos Sottunga
Ines Sundberg Geta
Lars Tapper Mariehamn
Ulf-Peter Westmark Marie-
hamn
Helmer Wikblom Eckerö
Brage Wilhelms Lumparland 
Susanne Öström Brändö.

Här är listan på nämndemän
Nämndemännen väljs av 
kommunernas fullmäk-
tige för fyra år i taget i 
samband med lagtings- 
och kommunvalet.
De 40 nämndemän som 
finns på listan ser snart 
sin mandatperiod gå 
ut. De sitter till höstens 
val.

Gunilla G NordlundSandra Rasmussen

Ulrica LindströmMarie Löfström

Susanne ÖströmRosel Högstrand

Robert JanssonSusanne Jansson-Grönholm

Lars TapperUlf-Peter Westmark

Helmer WikblomBrage Wilhelms

Veronica SundqvistKaj Gunnar Sjölund
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salen!

Erfaren. Göran Stenroos från Sottunga är en av Ålands 40 
nämndemän som kallas in med jämna mellanrum till rättegångar 
i brottmål. I riket förs diskussionen om nämndemännen ska vara 
kvar.

– Teoretiskt är det så att om 
alla nämndemän är eniga så 
kan vi rösta omkull domaren 
ifall han eller hon har en an-
nan åsikt. Det har jag varit 
med om.

Omröstningar brukar fram-
gå. Däremot får en nämnde-
man inte yppa hur rätten har 
resonerat i ett mål. Den som 

är nämndeman måste avlägga 
ed.

Listan över nämndemän vi-
sar att de fl esta har kommit 
en bit över 25-årsstrecket, den 
ålder när man kan väljas för 
uppdraget.

ANNIKA ORRE
annika.orre@nyan.ax

tfn 528 450

Det säger Kenneth Nygård, 
lagman vid Ålands tingsrätt. 
Han menar att det är ganska 
naturligt att frågan om nämn-
demännens vara eller inte vara 
kommer upp i en situation när 
justitieministeriet ska spara 
inom domstolsväsendet som ju 
också annars är hårt belastat.

– Men i övrigt har jag inte nå-
gon uttalad åsikt. Nämndemän-
nen för med sig lokal sakkun-
skap, det är deras styrka, och 
genom att de deltar i processen 
får folk mera kunskap om dom-
stolsprocessen och också mera 
kunskap om rättsväsendet.

Nackdelen är, som han ser 
det, kostnaderna.

– Dessutom tycker jag att det 
är ologiskt med nämndemän i 
tingsrätterna när hovrätterna 
inte har sådana. Jag anser inte 
att hovrätterna behöver nämn-
demän för där är det ju i högre 
grad frågan om juridiska pro-
blem.

Ett annat problem kan vara 
att nämndemännen utses av 
ett politiskt organ, kommuner-
nas fullmäktige.

– Det begränsar möjligheten 
för den som inte är politiskt 
aktiv att bli vald. Å andra sidan 
har jag aldrig sett att partipoli-
tik har haft någon som helst in-
verkan på domstolsprocessen.

Också han påpekar att pen-
sionärer i allmänhet är överre-
presenterade – de behöver ju 
inte begära ledigt från jobbet 
– medan unga yrkesverksam-
ma personer är mycket få.

– Fast Åland är lite speciellt i 
det avseendet. Här fi nns ingen 
överrepresentation av pensio-
närer.

För lagmannen är det inget 
problem att två nämndemän är 
lagtingsledamöter.

– Domstolarna hör till den 
statliga verksamheten och 
politikerna är aktiva inom 
landskapet. Det fi nns ingen 
kontaktyta. Domstolen är inte 
beroende av fi nansiering från 
landskapet.

ANNIKA ORRE

Lagman Nygård:
ganska dyrt system

Dyrt. Systemet med nämn-
demän är dyrt, konstaterar 
lagman Kenneth Nygård. 

– Systemet med nämn-
demän är ganska dyrt. I 
Fyrans nyheter framgick 
det att man kunde avlöna 
60 domare eller åklagare 
för den summa som nämn-
demännen kostar i hela 
landet per år.

Alfons Henriksson Leif Helin

Gunilla Hagman Monica Grunér

Birgitta Eriksson Siv Englund

Nina Danielsson Sune Mattsson

Rita Nordberg Riitta Nieminen

Brage Karlsson Harry Holmström

Klas Mörn Inger Rosenberg-Mattsson

Justitieministeriet vill att 
domstolarna ska spara och har 
börjat snegla på nämndemän-
nen. För att få en uppfattning 
om kostnaderna begärde vi att 
få en månads redovisning från 
tingsrättens kansli, och för att 
få en någorlunda rättvisande 
bild valde vi november 2006. 
Då var utgifterna för nämnde-
männens medverkan i brott-

målsrättegångar 5.714 euro.
I summan ingår mötesarvo-

den som är beroende av hur 
lång dag nämndemännen har 
haft. 65 euro om förhandlingen 
är kortare än sex timmar, 90 
euro om förhandlingen pågår 
längre än sex timmar och 115 
euro om förhandlingen pågår 
längre än nio timmar.

Ersättning för inkomstbort-
fall, dagtraktamenten och even-
tuella kostnader för övernatt-
ning (för skärgårdsborna) samt 
kilometerersättning ingår. (ao)

Så mycket kostar det
De åländska nämndemän-
nen kostar staten cirka 
60.000 euro per år.

Paf-pengar 
till social 
verksamhet

Pafs fördelningsråd gör upp 
förslag till fördelning, men 
landskapsregeringen har sis-
ta ordet. Vissa förändringar 
jämfört med förslaget har 
gjorts. Bland annat ansåg 
fördelningsrådet att Ålands 
hälsoalternativ inte ryms 

inom ramen för organisatio-
ner som kan få Paf-pengar. 
Organisationen fi ck i fjol 
13.000 euro.

Här beslöt landskapsreger-
ingen emellertid att ge 8.000 
euro i år.

Här är listan:

Ålands hälsoalternativ 
fi ck pengar också i år
Landskapsregeringen har fördelat årets Paf-medel till 
ideella organisationer som sysslar med social verk-
samhet.  Summan är i år 1.960.000 euro.

Till disposition
28.467 euro lämnas till land-
skapsregeringens disposition 
för att användas för allmän-
na kostnadsförhöjningar som 
inte beaktats i fördelningen 

samt till övriga behov som 
uppstår under året.

HARRIET TUOMINEN
harriet.tuominen@nyan.ax

tfn 528 464

Demensföreningen på Åland 54.011euro + 250 euro för 
hemsida

De Utvecklingsstördas Väl på Åland  120.002 euro, varav 
2.752 euro för folkdans och Dansens dag och 5.000 euro 
för inskolning av ny personal. Därtill 20.000 euro för projek-
tet ”MALIKE” (fritidshjälp medelsdepå) under förutsättning 
att alla intresserade i landskapet kan ta del av projektet.

Diabetesföreningen på Åland 6.682 euro 
Finlands Röda Kors, Ålands distrikt 191.945 euro + 

10.000 euro för specialändamål, första hjälp-projekt
Fri Från Narkotika Åland  8.153 + 20.400 euro att i första 

hand användas för att bistå anhöriga och andra närstående 
till missbrukande personer.

Föreningen för vård i livets slutskede på Åland 13.650
Föräldraföreningen för barn med särskilda behov 3.672 

euro
Krigsveteranerna på Åland 3.713 euro + 1.500 euro för 

minnestavla över åländska stupade 1939-1945.
Landskapsföreningen Folkhälsan på Åland  499.000 euro 

+  98.452 euro för  ”Den goda skolan”, ”Föräldrastöd”, 
för specialändamålet ungdomsprojektet ”Garaget” och för 
specialändamålet genetisk rådgivning att fördelas enligt 
egen bedömning mellan projekten.

Landskapsföreningen Folkhälsan på Åland och Demens-
föreningen på Åland 64.825 euro för dagscenterverksamhet 
för personer med demenssjukdomar

Mariehamns Pensionärsförening 7.650 euro 
Norra Ålands Pensionärer 2.500 euro
Power Club 29.651 euro + 5.000 euro i understöd för 

drogförebyggande arbete bland ungdomar
PusselFamiljen 2.854 euro +  6.720 euro för anställning 

av assistent till Bubblan
Rädda Barnen på Åland 113.836 euro + 17.185 euro för 

specialändamål 
Sobre Kamratförening 2.970 euro
Socialmissionen på Åland 1.051 euro
Stiftelsen Hemmet  5.543 euro
Vuxna på stan 7.330 euro
Vårt Hjärta 35.000 euro
Ålands Cancerförening  46.867 euro varav 7.000 euro för 

extra stöd till cancerpatienter samt 14.900 euro för projek-
ten rehabilitering (anpassningskursen ”lära sig leva med 
cancer) respektive vattengymnastik samt för hudundersök-
ningen ”Öppet hus på ÅCS”.

Ålands Fackliga Semesterorganisation 1.857 euro
Ålands Handikappförbund  – Fixtjänst 124.897 euro samt 

10.000 euro för extra personalkostnader
Ålands Handikappförbund  - Kansliet 231.271 euro, varav 

5.000 euro för extra personalkostnader då bokföraren be-
höver avlastning, samt 8.490 euro för inköp av programvara 
för medlemsregister samt uppgradering av hemsida

Ålands Hemgårdsförbund  3.713 euro
Ålands Hälsoalternativ 6.000 euro samt 2.000 euro för 

kvalitetssäkring och klassificering.
Ålands Hörselskadade  4.817 euro
Ålands Intresseförening för psykisk hälsa - Reseda  5.644 

euro
Ålands Invalider  7.050 euro
Ålands Lungskadeförening  7.039 euro
Ålands Motorförares Helnykterhetsförening  2.000 euro
Ålands Nykterhetsförbund får flytta över understöd till ett 

belopp på 23.800 euro från år 2005 och 2006 till sin verk-
samhet år 2007

Ålands Reumaförening 10.895 euro samt 47.800 euro för 
”Reumarådgivning”.

Ålands Synskadade 3.748 euro samt 45.000 euro för 
taltidningsverksamheten

Åländska Gayföreningen Regnbågsfyren  4.000 euro
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Björn Eklund
Epost: bjorn.eklund@nyan.ax
Telefon: 528 462

I tisdags pre-
senterades 
m a s k o t e n 
för Åland Is-
land Games 
2009. Det 
blir en för 
ålänningar 
bekant fi -
gur som 
kommer att 
marknadsföra spelen.

Selina Säl känns igen från 
barnboken ”Selina Säl & 
Hasse Havstrut hissar segel” 
som kom ut år 2005. Samma år 
släpptes även en målarbok på 
temat. Sven Andersson är den 
som tecknat Selina men idén 
kläcktes av Richard och Janna 
Johansson vid Windjammer 
Media.

– Selina känns inte uttjatad 
och är en åländsk fi gur, säger 
Terese Flöjt, som är vd för 
NatWest Island Games XIII 
Åland 2009.

Selina i bokform
Selina kommer inte bara att fi -
gurerar i maskotform. 

– Vi ska producerad en bok 

om öspelen och Selina, säger 
Richard Johansson.

– Den ska handla om gre-
narna i det stora hela, förkla-
rar Janna Johansson.

Flöjt är väldigt nöjd med 
att de får använda Selina som 
maskot.

– En vältecknad och detal-
jerad maskot, säger hon.

Selina kommer att dyka upp 
lite här och där framöver. Att 
maskoten släpps så här tidigt 
är dock ovanligt. Tanken är 
att ha en stor Selina Säl med 
till Rhodos. Vem som ska stå i 

dräkten i gassande solsken är 
dock inte klart.

Till Östersjöfonden
Om inte Rhodos hinner före 
blir Åland först med barnbok-
sidén för öspelens maskot. En 
del av intäkterna från maskot-

försäljningen kommer även 
att få till Östersjöfonden.

– Kul att det är en fl icka, 
säger Katarina Sundberg om 
valet av maskot.

 BJÖRN EKLUND
  bjorn.eklund@nyan.ax

tfn 528 462

Selina Säl blir öspelsmaskot
ÖSPELEN. Selina Säl blir 
maskot för öspelen på 
Åland år 2009. Den för 
ålänningar bekanta sälen 
kommer inte enbart att 
säljas som gullig maskot. 
Tanken är även att släppa 
en barnbok om Selina och 
öspelen.

Maskot. Selina Säl, här med sin sidekick Hasse Havstrut, blir maskot för 
öspelen på Åland 2009. Här bär duon den åländska representationsdräkten.

� �  FUIA: Årsmöte på fredag 
19.00 på Vikingaborg.

� �  JIK-volley: På söndag 
anordnas supporterresa till damer-
nas match mot Solna. Avfärd med 
Eckerölinjen 08.30. Matchen startar 
12.00 i Solnahallen. Anmälningar till 
Sven-Erik Mattsson tfn 21036 alt. 
0400-617 536 senast onsdag 18.00. 

� �  ÅID-rinkboll/motionshockey: 
Match IFK Veteraner-IF Fram onsdag 
21.30. Match IF Fram-Thunderbirds 
fredag 19.30. Matcherna spelas i 
Islandia, Mariehamn. Lagen bör 
komma i god tid!

� �  ÅID-skidor: ÅM-tävlingar på 
lördag 11.00 vid skidskyttestadion i 
Jomala. H-21 30 km, D-21 15 km, 
Motionsklass 20km. Klassisk stil, 
gemensam start. Anmälningar till ÅID:
s kansli tel. 19170 senast torsdag 
14.00 eller på startplatsen senast 
10.30.
 
� � ÅID-skidor: Håwe-bil junior ski 
cup 2 på söndag 12.00 vid skidskyt-
testadion i Jomala. Alla juniorklas-
ser. Klassisk stil. Anmälningar på 

startplatsen senast 11.30.

� �  ÅID-skidskytte: Skidskyt-
testafett 3-mannalag torsdag 1 mars 
19.00 med inskjutning 18.00-18.45. 
För mer info eller anmälan om att vilja 
vara med i ett lag kontakta Niclas tfn 
0400193300.

� �  Midgårds Islandshästklubb: 
Sportlovstävlingar, 18-19 februari, bla 
3-gång, maskeradtölt, gymkhana. Info 
o anmälan Tove 04570947490.
 
� � Midgårds Islandshästklubb: 
Kurs i centrerad ridning 23-25 februari 
med Toini Pettersson. Delta med häst 
eller utan, alla hästraser välkomna. 
Info o anmälan Tove 04570947490.

� �  IFFK:s supporterklubb: 
Årsmöte i Godbyhallen på torsdag 
19.00. Stadgeenliga förhandlingar. 
Välkomna.

� �  Eckerö IK: Årsmöte 25 
februari 15.00 i konferensrummet 
i Eckeröhallen. Alla hjärtligt välkomna. 

� �  ÅSSF-pistol: Lagserietävling 
torsdag 15 februari 18.15.

� FOTBOLL. IFK Marie-
hamns fotbollssektion har 
skickat in en anhållan till 
fritidsnämnden om att få 
servera öl i samband med 
hemmamatcherna på Wiklöf 
Holding Arena.

– Vi har lämnat in vår an-
sökan och nu får det gå sin 
gilla gång, säger klubbdirek-
tör Peter Mattsson.

Många motsvarande are-
nor i Finland har serverings-
tillstånd och föreningen 
tycker nu det även är dags 
att det förverkligas i Marie-
hamn.

– Vi vill att den nya are-
nan som stan byggt upp ska 
erbjuda våra besökare att 
köpa öl. Det ger mer service 
och jag tror att det får mer 
publik till matcherna. Dess-
utom ger det mer intäkter 

till oss, säger Mattsson och 
fortsätter:

– Serveringen skulle ske 
inom begränsade områden 

som i till exempel i kafete-
riean eller vid områden an-
slutna till kioskerna vi har 
utanför. (mt)

IFK  vill servera öl under matcherna

� FOTBOLL. Den 15-årige 
IFK Mariehamnaren Fred-
rik Appel är en av dem som 
blivit antagen till fotbolls-
gymnasiet i Norrköping i 
höst. I helgen bjöds han och 
och åtta övriga fotbollsta-
langer in till föreningen IFK 
Norrköping.

– Vi vill titta lite närmare 
på spelarna och samtidigt ge 
dem chansen att bekanta sig 
med staden och skolan, sä-
ger IFK Norrköpings tipse-
littränare Tony Martinsson 
till klubbens hemsida.

På programmet stod bland 
annat fyra träningspass, be-
sök på elevboendet och sko-
lan samt en presentation av 
föreningen IFK Norrköping. 
Utöver Appel, fanns tre an-
dra pojklandslagsmän som 
representerat svenska P15, i 
skaran. (mt)

Fredrik Appel
antagen till
fotbollsskola

� SKYTTE. Veteranskytten 
Jan Malmberg deltog i hel-
gen i regionmästerskapen på 
viltmål som ensam ålänning 
i disciplinen. Tävlingarna 
avgjordes i Kuppishallen i 
Åbo och blev framgångsrika 
för Malmberg.

I tio meter normallopp 
plockade han hem en silver-
medalj på 508 poäng, bara 
13 poäng efter segraren. I 
blandlopp blev det en ny 
silverpeng efter 347 poäng, 
blott åtta poäng efter guld-
medaljören. (mt)

Silvermedaljer
till Malmberg

� TENNIS. Norrtälje IK:s 
veteraner och Mariehamns 
motsvarighet spelade oav-
gjort i en klubbkamp i Norr-
tälje i måndags. 4-4 blev 
slutresultatet. (be)

Oavgjord
veterankamp

� FOTBOLL. IFK Marie-
hamns genrep inför ligastar-
ten blir mot finländskt divi-
sion II-motstånd. 14:e april 
står Gnistan som motstån-
dare på Backeberg. (be)

IFK-genrep
mot Gnistan

� ALLMÄNT. Före-
taget Sportjohn, med 
John Holmberg (bil-
den), har anhållit om 
tillstånd att hyra Bal-
tichallen för proffsbox-
ningsgala 21 april. Fri-
tidsnämnden ställde sig 
efter omröstning positiv till 
ansökan vid sitt möte i tors-
dags.

– Förslaget vann med 3–2 i 
omröstning och ärendet går 

nu vidare till stadssty-
relsen som avgör frå-
gan, säger ordförande 
Henrik Boström.

Även om inte alla i 
styrelsen var ense, är 
Boström odelat posi-
tiv.

– Så länge det inte handlar 
om något kriminellt tycker jag 
det kan genomföras. Det är ju 
de som slår på varandra som 
lider mest, säger han. (mt)

3–2 för boxningsgala

� FOTBOLL. Ligalaget FC 
Honkas lagkapten Sampo 
Koskinen, 27 år, är klar för 
norska Sandefjord. 

Koskinen spelade 22 av 
Honkas matcher förra sä-
songen. Kontraktet med det 
norska ligalaget sträcker sig 
till 2008. (be)

Honkas kapten
till Norge

BRIDGE 
Mariehamns Bridgeklubbs resultat mån-
dag 12/2 med elva deltagande par. 
1) Roffe Karlsson/Tony Kotzev 127 poäng 2) 
Tony Brändström/Ted Jansson 120 3) Roger 
Rothberg/Ben Öhberg 115 4) Torbjörn Bi-
skop/Folke Rostén 106.

ISHOCKEY
Upplandsjuniorerna
IFK Mariehamn-SK Iron 5–6.
Målskyttar: Sam Landström 2, Tobias Er-
iksson, Emil Hansen och Robert Wirtanen.

Sportens kom ihåg

� BRIDGE. Snart är det åter 
dags för Ålandsbridgen på 
hotell Arkipelag, en tävling 
som växer för varje år.

– Vi har varit tvungna att 
utöka. I år är 160 perso-
ner med, vi flyttar in några 
i rummet där sekretariatet 
brukar vara och resten sitter 
i Kaptenssalen, berättar Rolf 
Karlsson från arrangerande 
Mariehamns bridgeklubb.

Bland de anmälda finns 
flera meriterade namn. En 
är med i damlandslaget och 
en handfull är med i junior-
landslaget, dessutom finns 
några före detta landslags-
män bland deltagarna.

– Det börjar bli lite status 
på den här tävlingen, säger 
Karlsson nöjt.

Ålandsbridgen har blivit 
en populär tävling där många 
ser det som en minisemester 
då tävlingarna pågår fredag-
söndag.

– På fredagen är det under 
mer avslappnade former, 
men på lördagen börjar Ba-
rometertävlingen.

Tävlingsledare är, i vanlig 
ordning, svenske Lennart 
Ahlgard som assisteras av 
Göran Sallstedt. Turnering-
en pågår 2-4 mars och nio 
par representerar de åländs-
ka färgerna. (mt)

Ålandsbridgen blir rekordstor

Paul Bradley försvarar de 
åländska färgerna även i årets 
Ålandsbridgen. 
 Foto: STEFAN ÖHBERG

Öl-ansökan. IFK Mariehamn har lämnat in en ansökan om att 
få servera mellanöl i samband med lagets hemmamatcher på WHA.
  Arkivfoto: ERKKI SANTAMALA

 Jag höll alla mina 
 tummar för Anja.
 DROTTNING SILVIA ÄR ONEKLIGEN
 EN HÄNGIVEN SUPPORTER.”
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Galor. De dyker regelbundet upp lite varstans, i musik-, 
fi lm- och även i idrottsvärlden. Vanligen omges de av 
massiva spekulationer angående vem som bör eller 

borde ha premierats. När den senaste vågen av galor, där den 
svenska Grammisgalan, den åländska idrottsgalan och den 
fi nlandssvenska motsvarigheten sköljde över oss, började jag 
fundera på galornas syfte.

Grammisgalan brukar kallas för en branschfest och säkert är 
en av anledningarna bakom galorna att utövare inom respek-
tive område skall få träffas och umgås med varandra. Därtill 
är utdelningen av utmärkelser en väsentlig del av galornas 
program och ett syfte med galorna är rimligtvis att ära de som 
äras bör. Men jag tror att ett visst ekonomiskt tänkande ligger 
bakom det mesta som sker här i världen. Därför vill jag påstå 
att galorna framförallt ses som ett lysande tillfälle för de olika 
branscherna att visa upp sig. Med andra ord, galorna är gigan-
tiska reklamtillfällen.

Även om tanken på att få reklamföra sig själv inte alls lig-
ger bakom alla dessa galor, innebär en gala fortfarande att 
branschen bakom den visar upp sig för omvärlden. Galor går 
helt enkelt inte obemärkt förbi. Därför är det skäl för arrangö-
rerna bakom galorna att i förväg ta sig en funderare på vad det 
egentligen är man kommer att visa upp. 

Ta till exempel den svenska Guldbaggegalan där de bästa 
insatserna inom den svenska fi lmvärlden belönas. Att se 
samma fi lmer, med några undantag, förekomma i lång rad 
nomineringsgrupper skapar inte någon positiv bild av den 
svenska fi lmindustrin. Snarare framstår den som mycket liten 
och ensidig.

På den fi nlandssvenska idrottsgalan i början av februari, den 
första i sitt slag, gick man något smartare tillväga och höll nere 
antalet priskategorier. På så sätt slapp man menlösa nomine-
ringar och pristagare. Men ändå, hur upphetsad blir du över 
att få veta att årets förening i Svenskfi nland är IK Kronan?

Slutligen den åländska idrottsgalan, vad ger den för bild av 
det åländska idrottslivet? Och nu tänker jag även på utanför 
Åland där alla inte känner de åländska idrottarna vid smek-
namn.

Tja, en blandad sådan, vill jag påstå. En del namn förekom-
mer lite väl ofta när det gäller nomineringar och vinster, spe-
ciellt när man även ser till tidigare år. Å andra sidan, att kunna 
premiera världsmästare är aldrig dålig reklam.

Men, det kan vara skäl för arrangörerna att hålla i minnet att 
en världsmästare inte är något man kan räkna med att visa 
upp varje år.

Är en gala
alltid bra reklam?

Krönika / Martin Portin

� FOTBOLL. Före detta 
KuPS-tränaren Juha Malinen 
har skrivit på ett kontrakt med 
Shakter Karagandi i kazak-
stanska ligan. Förutom trä-
narjobbet ska han också jobba 
inom kazakstanska fotbollsför-
bundet.

– Det är frågan om ett tre-
partsavtal mellan mig, klubben 
och förbundet. Inom förbundet 
har jag en intressant roll, som 
klarnar inom några veckor, på 

gång, säger Malinen.
Kontraktet mellan klubben 

och Malinen är tvåårigt. Han 
har redan varit på läger med 
laget i drygt tre veckor i Dubai. 
Efter att ha skrivit på kontraktet 
åkte han till ett annat av lagets 
träningsläger, i Turkiet. Han har 
jobbat som tränare i fotbollsli-
gan i elva säsonger. Efter åren 
i TPS, MyPa och KuPS ska han 
nu jobba utomlands för första 
gången i karriären.

Karaganda slutade fyra i Ka-
zaktans liga förra säsongen. Sä-
songen pågår från slutet av mars 
och avslutas i november. (FNB)

KuPS-tränare
till Kazakstan

� FOTBOLL. Den kanadensis-
ka mittfältaren Tyler Rosenlund 
(bilden), som ratades av IFK 
Mariehamn, fortsätter att söka 
efter en ny klubb för den kom-
mande säsongen. Under veckan 
kommer han att provspela med 
det svenska superettanlaget Åt-
vidabergs FF. (sb)

Tyler Rosenlund
på nya äventyr

� �  Hej nyfi ken! Han är inte singel 
och du är i alla fall nr. 2 i kön;) Den 
som vet.

� �  Du blonda tjej som var på Ar-
ken förra lördagen och skrävlade på 
hur bra du hade det, var gift och hela 
köret men ändå stod och ”gåra” med 
killarna på dansgolvet. Tänk efter före 
vad du säger och framför allt vad du 
gör mot din ”familj”. Sök hjälp för ditt 
beteende. Utsatt.

� �  Varför måste Mariebad stänga 
sin äventyrsavdelning i 4 veckor? Tar 
det så länge att byta fi lter eller vad 
ni nu gör och inte var bubbelpoolen i 
gång heller, bu för Mariebad. 0457.
– Det utfördes vissa reparationer, 
vilket också informerats ok vid olika 
tillfällen. Red.

� �  Till trött ADHD Mamma: kan-
ske kan du hitta något som hjälper 
dig i boken ”Från kaos till samman-
hang” av Elisabeth Cleve. Hennes 
hemsida är :www.enigma.se/cleve 
Lycka till. H.V.

� �  Tips till Hotell- och restau-
rangskolan: Skaffa en telefonsvarare 
och läs in info om tider och telefon-
nummer vart man skall ringa om 
man önska boka/avboka plats i er 
övningsrestaurang! Irriterad.

� �  Fråga till Nyan! Blir ni inte irrite-
rade på gamla Åland när dom härmar 
med morgontidning? Vill gärna ha ett 
svar...  Från en som undrar.
Svar: Det är som att ha en fl uga sur-
rande kring näsan. Red.

� �  Härligt Barbro Sundback med 
valfl äsk också åt pensionärerna! 
Det osar litet bränt fl äsk eftersom 
sossarna som sitter i landskapsre-
geringen kunde ha stött det liberala 
förslaget om att åländska pensionärer 
bör få det ålandstillägg som andra 
ålänningar haft i fl era år. Ett ålandstil-
lägg som också syns i plånboken och 
inte de 20 e som rikspartierna vill gå 
in för. Hälsningar mormor, morfar, 
farmor och farfar.

� �  Till mamma med barn med 
ADHD. Det fi nns en föräldraförening 
med många föräldrar i din situation. 
Kom med så stöttar vi varann. Vi 
har träff ca en gång i månaden. 
Ring HandiCampen så berättar de 
mer! Om det fi nns fl er som är intres-
serade, är ni också välkomna! En 
som är med.

� �  Det är nog bara 1 högst 2 
lärare på Övernäs som vill ha kvar 
åldersintegreringen. De andra inser 
att mer kunskap och trivsel fi nns i ett 
homogent system. Har jag rätt eller 
fel?

� �  Många föräldrar med mig 
vet hur svårt det är för barnen att få 
kompisar med den åldersintegrerade 
undervisningen. Gör barnen en tjänst 

och ta bort den nu! 0457.

� �  Fåren äter ensilage när det är 
kallt ute. Och vatten, 4 stycken 50 
liters vattendunkar körs ut i hagarna 
varje dag. Och en stor bal mat, får 
fåren varje dag. Åtminstånde våra! 
Varför klagar alla så mycket? Var är 
det ni ser all misshandel? Hälsningar 
av en som bryr sig om sina får, 
även på vintern!

� �  Jag undrar om Mariehamn 
stad skulle köpa tillbaka Mariepark 
om en vanlig arbetare hade frågat.... 
0457.

� �  3 tjejer och en kille satt månda-
gnatt på Park. Killen och en tjej gick 
åt olika håll efter en stund. Vem var 
hon som satt närmast baren? Tyvärr 
hade jag ej tid att stanna kvar längre. 
Skulle velat stanna men måste tänka 
på nästa dag. Kan du som känner 
igen detta höra av dig till Messa 
Nyan? Kanske träffas? Hör av dig. 
MARV.

� �  Du har sårat mig när du väl har 
tagit dina saker och gått igenom dör-
ren så träffar du inte mig mera, eller 
känner min famn mera! Jag kommer 
inte att  svara om du försöker ringa 
mig,ser jag dig på stan så blir du som 
luft, tomt skal så mycket du sårat mig 
nu så är det rätt åt dig om du förblir 
singel och evig ungkarl. Så som du 
har gjort mot mig önskar jag ingen 
anann tjej att gå igenom. Du vet nog 
vem jag är, du kan inte undgå att 
läsa dessa rader från den du sårat.

� �  Åhs har stängt sin psykoge-
riatriska avdelning när det är akut 
brist på äldrevårdsplatser. På gs 
fi nns erfaren personal att jobba med 
åldringar som nu tvingas övergå till 
akutvård, missbrukarvård eller rehab. 
Besviken.

� �  Alla hjärtans hälsning till en 
toppen tjej, Jennifer Westerlund. 
Kram och Puss.

� �  Bamsekram till Matilda Wester-
lund och Josefi n Sporre. Gudmor.

� �  En alla hjärtans ros till Linda 
Rautianen. Kram gudmor.

� �  På alla hjärtans dag. Finns en 
omtänksam kille, Emil Westerlund, vill 
skicka dej en kram! Beundrare.

� �  Du är inte bara den legen-
dariska Centauren, halvgudinna, 
halvmänniska, du är AMORE själv. 
Du behöver inte ens titta på en eller 
sikta för att träffa, det hjärtat som 
längtar och är villigt att ÄLSKA. Det 
fi nns inom dig en eld som lockar och 
jag är en Vädur, baggen med detn 
gyllene skinnet, eftertraktad av vissa 
men inte av alla. Du är en häftig 
eld, och jag vill inte slockna, ska vi 
förenas, för att i varandra smälta 
och tända en häftigare fl amma eller 

ska du låta min eld slockna. Jag 
är också en salamander, en Fenix, 
jag förbränner och återföds alltid 
av min egen aska för att älska dig, 
Amore, Xena/J. Jughurta.

� �  Alla hjärtans kramar till 
Kerstin på bokis från Blyger.

� �  Ett gott skratt från mig till dig 
tränande skidåkare som passerat 
Torrbolstad. Nästa träningspass 
är du välkommen att smaka på 
björnåteln. Den ligger på marken 
och hänger inte på väggen. Chris-
ters fi na humor är åteln på väggen. 
Sover S-E K.

� �  Haha, det spelar ingen 
roll vart man fl yttar Rockoff. Det 
kommer alltid att fi nnas någon 
som blir störd. Det är som med 
kärnkraft, alla vill vi ha el från den 
men ingen vill bo nära kärnkraft-
verket eller ha slutförvaringen av 
utbrända uranstavar till granne! 
0400.

� �  Återigen en notis i tidningen 
med felaktiga uppgifter. ”misstänkt 
soteld i Möckelö” skriver ni. Sot 
kan inte brinna. Det som brinner i 
skorstenarna är tjära och absolut inte 
sot. 0400.

� �  Nej, det där med rökfritt ÅHS 
höll inte länge. det röks dagtid och 
nattetid bland personalen. Såå... allt 
är tillbaks på ruta ett igen. Undrar 
vad ÅHS betalade för ”ett rökfritt 
ÅHS”... CARPE DIEM.

� �  Uppmaning till alla som vill ha 
skärpt kontroll på nykterheten i vår 
trafi k gå in på nätet, gå till namnin-
samling.com och sök på nykter. Man-
nen bakom listan.

� �  Vi har nu fått en del sms 
undertecknade med KE HUD FLE 
men är det den riktiga KE HUD FLE?  
Miss Tänxam.
– Utan att ha kollat defi nitivt, kan vi 
säga att avsändarnumret ser mycket 
bekant ut. Red.

� �  Rockoff till Möckelö! Jo! Och byt 
sen namn till Möckoff! Möck on baby!

� �  Ut med med Barbro från 
lagtinget. 0457.

� �  Stoppa försöket att få ölförsälj-
ning till Wiklövs arena. Se hur det ser ut 
uti världen, bara våld när det är match. 
Är vip-gästerna alkisar? Mer hockey.

� �  Jag vill med detta mess påminna 
alla som ringer och får ett klick i örat. 
Jag fumlar ofta, trycker på fel knapp 
eller kommer emot telefonen i misstag. 
Ibland har jag vanliga telefonen om-
kopplad till min mobil, ja ni hör... Ta det 
inte personligt för det är inte så menat. 
Och! Man ser inte numret som ringt 
om telefonen laddar ur medans det 
ringer. Jag skriver detta då det hände 
igår igen och telefon laddade ur och jag 
kan inte ringa upp då numret inte visas. 
Från för stora fi ngrar för mobil.

� �  Har sedan januari fått tidningen 
på rätt dag kanske 5 gånger. Förklar-
ning och skärpning tack! 040.

� �  Vad håller Posten på med 
egentligen? Betalar en förmögenhet 
för en prenumeration på Travronden, 
och vad får man för det? Jo, freda-
gens tidning på tisdag! 040.

� �  Ni som klagar på Rockoff, skaffa 
er ett liv och låt oss leva vårt! Rockoff 
är det enda att se fram mot på som-
maren för oss ungdomar. Så åk till era 
j...a sommarstugor. 0400.

� �  Jaha, Viking Line delar ut 
dividender men när man ska åka 
med dem är det ingen fördel att vara 
ålänning. Nä, ur med dyvikarn och gör 
vågbrytare av dem. Service, JO NÄ.

� �  Puss puss gulle på alla hjärtans 
dag! Älskar dej Linda J! Din lilla rag-
gare :-)

� �  Jaha, ANN MARI det var ju 
bra att du mötte Jesus, själv väntar 
jag sedan 40 år. Det var två tanter 
som ringde på min dörr och sa att 
han kommer snart ,bra sa jag säg åt 
han att jag bjuder på fi ka. När tror 
du han dyker upp? Det är klart att nu 
har jag fl yttat så han hittar väl inte. 
Djävulen däremot hittar titt som tätt 
till mig. KE HUD FLE.

� �  Varför måste Rockoff till 
Brändö? Rockoff kan ju vara vid 
hamnen. Sur 13-åring.

� �  ”Ögonen ler...”: kolla A Wo-
men in love! Mvh!

� �  Hade egentligen inte tänkt 
orda nåt mer om hala vägar men 
då Brändö vägstations personal gör 
allt för att göra vägarna halkfria och 
lyckas med det samt R KARLSSON 
sagt sin åsikt + en som kan köra 
spytt sin galla anonymt ska jag säga 
några väl valda ord. Min åsikt är att 
man ska behärska sitt fordon i alla 
situationer och anpassa farten efter 
föret. Sen då föret säger: kör inte 
kommer en annan problematik. Vem 
bestämmer om jag ska komma till 
destinationen med min fullsatta buss 
eller vilket fordon jag än har? Är det 
inte väghållaren som med skatte-
medel ska hålla vägarna farbara om 
det sen är med sand, salt eller andra 
sätt. Om vi i trafi ken förlorar ett enda 
liv på grund av hala vägar har vi 
förlorat mer än alla rostfria bilar och 
allt salt i världen har kostat. Punkt 
slut. Kurre i Jurmo.

� �  Pundaren har väl större paket 
än dig bara.Din avund lyser igenom 
någe nog. Mvh En av alla.

� �  Arg hyresgäst på Måsvägen 
6, jag såg en blå sparkkälke i diket 
mitt emot Matpunkten i tisdags. 
Kanske det var din? 040.

� �  Ove, Henrik och Marianne på 
Sundqvists buss, tack för att ni gör 
bussresorna roligare, och lättare. 
Ove och Henrik för deras alltid glada 
och trevliga humör. Och Marianne 
som alltid informerar när man skall 
byta buss (det är ju inte alla som vet 
när och hur man byter buss). Om 
ändå alla busschaufförer vore som 
er. Tack! Hälsningar Johanna.

MESSA NYAN
Sänd SMS/MMS till 0457-3234444
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Vägplan för ombygg-
nad av del av landsväg 
nr 590, på sträckan 
Långbergsöda-Tengs-
ödavik, sektion 2100-
2760 och sektion 3885-
4170, inklusive anslut-
ningar och vändplan 
vid vägens slut samt 
även biområden för 
vägen i anslutning till 
bryggan i Saltviks kom-
mun finns till påseen-
de i kommunkansliet 
från 14.2.2007 under 
14 dagars tid. Den vars 
rätt eller fördel berörs 
av planen kan före  
7.3.2007 till kommun-
kansliet inlämna even-
tuella påminnelser 
med anledning av väg-
planen. Vägplanen reg-
lerar även gränserna 
för vattenområdet runt 
landskapets brygga.

Mariehamn  8.2.2007

Stig Janson, vägingenjör

anordnar

Kurs i standarden 
SFS 6002 Säkerheten 

vid elarbeten
torsdagen den 8 mars 

2007 kl. 8.30-16.00

Standarden SFS 
6002 Säkerheten vid 
elarbeten har blivit 
reviderad. I den nya 
upplagan har speci-
ell hänsyn tagits till 
organisering av säker-
hetsövervakningen, 
spänningsarbeten och 
spänningskontrollen 
efter uppehåll i arbe-
tet.

Alla som arbetar med 
el bör repetera denna 
kurs minst vart femte 
år.

Föreläsare: Olof Nybo.

Plats: Självstyrelse-
gårdens auditorium 
Sälskär

Deltagaravgift: 40,00 
euro.

Anmälningar till elin-
spektör Stig Nord-
berg, senast den 2 
mars 2007, tel. 25188, 
mobil 0457 313 5188, 
e-post: stig.nordberg
@regeringen.ax

www.regeringen.ax 

Byggnadsbyrån vid Ålands landskapsregering 
kungör följande stöd lediga att sökas under 2007 

enligt närmare tidpunkt angiven nedan:

Stöd som skall sökas senast 31.3.2007:

1. Bostadslån för byggande av hyresbostäder.

2. Lån för installation av hiss i det befintliga 
 byggnadsbeståndet.

Stöd som fortlöpande kan sökas fram till och med 
30.11.2007:

3. Understöd för konvertering till uppvärmnings-
 system som främjar miljön (understödsreglerna 
 ändrade).

Följande stöd kan sökas fortlöpande under året:

4. Räntestöd för byggande av egnahemshus eller 
 anskaffning av ny aktielägenhet.

5. Understöd för reparation av handikappads, 
 sjuk- eller ålderspensionärs bostad  
 (understödsreglerna ändrade).

6. Understöd för avlägsnande av sanitära olägen-
 heter i ägobostäder (understödsreglerna ändrade).

7. Landskapsborgen för ägarbostadslån (söks via 
 sökandes bank).

För samtliga stöd gäller att ansökan skall vara 
inlämnad innan åtgärden påbörjas.

Närmare information och ansökningsblanketter fås 
från bostadsenhetens hemsida   
http://www.regeringen.ax/kansli/bostads.pbs

Frågor besvaras av bostadslåneinspektör Sten 
Eriksson, tel. 25 182 eller byggnadskonsulent Ralf 
Granlund, tel. 25 183 gärna via    
e-post (förnamn.efternamn@regeringen.ax).

 Välkommen till Mariehamns 
 församlings daghem, dagklubb
 och eftermiddagsklubbar. 
I St. Mårtensgården finns daghemmet som  har 14 plat-
ser och tar emot barn från 3-7 år. Det finns halvtidsplat-
ser mellan 09.00-14.00 och heltidsplatser mellan 07.30-
16.30.

Eftermiddagsklubben i St. Mårtensgården tar emot 
skolbarn från 7-9 år och har öppet 13.00-16.00.

I Margaretagården finns dagklubben som tar emot 
barn från 2 år och är öppen måndag-torsdag , kl 09.00-
12.00.

Eftermiddagsklubben i Margaretagården tar emot 
skolbarn från 7-9 år och är öppen 13.00-16.00.

Terminsavgiften för dagklubben och eftermiddagsklubben 
är 40€, och daghemmet följer Mariehamns stads taxa.

Platser kan sökas när som helst under året, 
men inför hösten har vi tre samlade 
anmälningsveckor, 8, 9 och 10.

För anmälan och information:
St. Mårtensgården : Britt-Marie 
Sandvik de Müller eller
Nina Sjöblom, tel 536140

Margaretagården: Inga-Maj 
Stengård tel 536131

Mariehamns stad

Anbud inbegäres 
på en

Alu arbetsbåt
Anbudsbegäran erhål-
les från hamnkonto-
ret.

Mariehamns Hamn

bygger med stöd av EU:s Mål 2 program under förut-
sättning att kommunfullmäktige beviljar anslag härtill 

en ca. 30 km lång vandringsled.

För detta söker vi nu en

PROJEKTLEDARE
som aktivt och självständigt bl.a. kan;

• förhandla med markägare,
• leda det praktiska arbetet i terräng,
• ansvara för ekonomi och tidsramar,
• sköta redovisning till EU:s Mål 2.

Den beräknade projekttiden som uppskattas till 8 
månader löper från den 1 april 2007.

En fritt formulerad ansökan jämte löneanspråk skall 
vara Jomala kommun tillhanda senast 9 mars 2007 
kl.16.00 under adress:

Jomala kommun, Pb 51, 22151 Jomala.
Märk ansökan, ”Projektledare – vandringsled”.

För närmare information kontakta 
kommunsekreterare Daniel Dahlén 
tel. 329120 eller Bror Myllykoski 
tel. 14220 (kvällstid).

ANBUD�

Anbud begärs för om-
byggnad och repa-
ration av piren samt 
byggandet av ny dyk-
dalb vid Hummelviks 
färjeläge i Vårdö kom-
mun.

Anbudshandlingar fås
från trafikavdelning-
ens kassa, mot en av-
gift om 100 € som åter-
betalas då handling-
arna returnerats.

Anbudstiden utgår 
28.2.2007.

Närmare uppgifter 
lämnar Bengt Dahlén 
per tfn 018-25140.

ANBUD�

SALTVIKS
KOMMUN

För uthyrning
Fab Kantorsgården 
uppför 8 st lägenheter 
belägna i Kroklund, 
Skogshöjden.

6 st 2 r + kök, 52 m²

2 st 3 r + kök, 70 m²

Beräknad inflyttning 
1.4.2007.

Kontakta kommun-
kansliet, tel. 48900 för 
mer information eller 
besök vår hemsida 
www.saltvik.ax där det 
finns bostadsköblan-
kett.

Tekniska nämden

AFFÄRSLOKAL
på ca 40 m² i centrala 
Mariehamn uthyres, 
tillträde omgående.

Telefon: 22 773

� Tittade på 
kulturprogram-
met Sverige! i 
SVT2 i söndags. 
De hade besökt 
platsen ”där det 
svenska språ-
kets ställning är 
starkare än kanske någon an-
nanstans, men där svenskarna 
ofta uppfattas som arroganta, 
ytliga och mesiga – nämligen 
Åland”. Det påstods även att 
fi nnar och fi nländare inte står 
speciellt högt i kurs.

För mig kändes det inte 
som någon vidare bra reklam 
för Åland. Efter inslaget 

diskuterade 
programleda-
ren Christoffer 
Barnekow med 
konstälskaren 
och visionären 
Sune Nordgren 
som konstate-

rade att ”självtilliten är viktig 
men självtillräckligheten är 
farlig”.

Jag tror han slog huvudet 
på spiken. Självtillit ska vi ha 
men om vi är självtillräckliga 
så avskärmar vi oss från om-
världen, vilket kan få ödesdig-
ra konsekvenser för vårt av 
naturen avskilda örike. Bör vi 
inte närma oss andra i stället 
för att isolera oss? 

I Ålandstidningen läser jag 
att ”Åf kritiserar centerman 
för uttalande om fi nskan”. 
Partisekreterare Birgitta 
Bergman-Jansson hoppas 
att Magnus Lundberg ändrar 
sin inställning till fi nskan på 
Åland, framgår det av repor-
taget.

Vinna eller försvinna

Vad har då Magnus sagt? 
Jo, att näringslivet måste 
få ställa de språkkrav som 
gör dem konkurrenskraf-
tiga på sina marknader. 
”Inte kan vi ju isolera oss”, 
säger Magnus Lundberg 
och konstaterar att kraven 
säkert skulle kvarstå även 

om Åland skulle vara själv-
ständigt!

Näringslivet, framför allt 
sjöfarten, är motorn i det 
åländska samhället. I dagens 
globaliserade värld är språk-
kunskaper ett måste. Inget 
företag väljer bort en intres-
sant marknad för att man inte 
har språkkompetens - i så fall 
rekryterar man den, även om 
det krävs kinesiska.

Finns det inga kompetenta 
ålänningar så värvar man 
utifrån. Det är rätt för utan 
export av varor och tjänster 
blir det dåligt med jobb på 
Åland.

Hur Åf, hur?

Anser Åf att näringslivet 
inte ska göra business med 
Finlandsmarknaden? Om 
inte, så bör ni förklara hur 
åländska exportföretag ska 
klara sig utan språkkunskaper 
i fi nska. Ett förtydligande är 
nödvändigt, annars är utspe-
let oseriöst.

TV-inslaget avslutades 
förresten med kommentaren: 
”När det gäller språket förblir 
ålänningen svenskare än 
svensken”. Det tror jag också, 
bara vi behåller självtilliten 
och motar bort självtillräck-
ligheten.

Tobben Eliasson,
lagtingsledamot (c)

www.tobben.blogg.se.

Vill Ålands framtid skippa
Finlandsmarknaden?

RIKSDAGSVAL

2007

� Onsdagen den 7.2. hade 
Titte Törnroth Sarkkinen 
en så inspirerande ”tittut” 
att jag känner mig manad 
att fatta pennan.

Den läsare som eventuellt 
glömt vad spalten handlade 
om kan jag berätta att hon 
förde fram Barbro Eriks-

sons ide om att låta konst-
närerna klä de åländska 
midsommarstängerna.

Iden är enkel och strålan-
de, den bygger på männis-
kans nyfikenhet. Om olika 
konstnärer gavs möjlighet 
att klä sin midsommarstång, 
skulle midsommarfirandet 
få en ny dimension.

 I dagens läge är det svårt 
att få folk att ställa upp för 
frivilligt tidsödande arbete 
med att binda midsom-
markransar. Varför inte ge 
konstnären i byn fria händer 
att skapa en midsommar-
stång som ingen sett förut. 
En sådan midsommarstång 
skulle man vara tvungen att 
fara och se med egna ögon 
och ha åsikter om både för 
och emot. Det är då tradi-
tionen får ett nytt liv och 
kan leva vidare.

Det finns visserligen 
undantag, där man helst 
inte skall bryta en gammal 
tradition och då tänker jag 
på vissa midsommarstänger 
i skärgården med Enklinge 
som ett gott exempel där 
den gamla symboliken lever 
på ett sätt som känns äkta.

 Mirjam Öberg

Nytt liv åt traditionen
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� Kan inte tro annat än att 
det måste löna sig för sam-
hället att satsa på att hjälpa 
missbrukare.

Förebyggande arbete på 
fl era plan är förstås viktigt då 
nyrekrytering måste hejdas. 
Först måste man inse att 
ingen missbrukar av egen fri 
vilja. Det handlar om män-
niskor som mår dåligt och 
söker ett sätt att må bättre 
på. Kanske provar man, då 
alla droger har positiva effek-
ter och en ”positivtladdad” 
vän övertatar dej att testa 
droger, inser inte att man  
fastnar i ett beroende. Det är 
en sjukdom där missbruket 
”kidnappar” hjärnan och den 
fria viljan.

Människor hamnar där av 
olika anledningar och ingen 
av oss andra ska döma, utan 
hjälpa. Trots att den miss-
brukande mår dåligt fortsät-
ter denne då skuldkänslor, 
uppgivenhet, dålig självkänsla 
och kanske självömkan, 
frånvaro av annat umgänge, 
annan sysselsättning, tom-
hetskänslor är starka krafter.

Arbetar inte (klarar 
inte,inte efterfrågad, vill 
inte), stjäl för att få pengar 
(drogandet kostar mer och 
mer). Kriminalitet av alla 
dess slag följer med den miss-
brukande som sedan drabbar 
oss ”andra”.

Det är många runt en miss-
brukare som mår dåligt, till 
exempel mor, far, mor-farför-
äldrar och syskon, partners. 
Anhöriga, närstående drab-
bas hårt. 

Då anhöriga runt miss-
brukaren oroar sig, försöker 
förmå missbrukare att sluta 
och söka hjälp, stångas med 
byråkrater (intyg, blanketter, 
regler), socialvården (telefon-
tider, mötestider, väntetider 
på till exempel behandlings-
hemsbeslut), psykvården 
(utebliven uppsökande 
kontakt, även då man varit 
inskriven – är liksom tack och 
hej, näst intill omöjligt att 
få samtalstid om du är/varit 
missbrukare) – missbruksen-
heten (avsaknad av pengar 
eller intresse för fortbildning, 
anträffbarheten? resultat?).

Väntan och åter väntan, 
när man behöver, oftast 
kvällar, nätter och helger 
fi nns det aldrig någon att få 
tag i och ingen vård att få. 
Missbruksenheten är stängd. 
Akuten på ÅHS saknar 
resurser och kanske inte är 
rätt instans, psykvården tar 
inte emot för avgiftning eller 
samtal från missbrukare som 
vill ha omedelbar hjälp utan 
att man ska vänta, ibland 
veckotal.

Till behandlingshem måste 
det fattas beslut först ”nästa 
vecka ” eller kommunen har 
inte råd nu. Våra missbru-
kande medmänniskor i den 
här situationen är sköra och 
lynniga. När dom vill sluta 
missbruka har man inte lång 
tid på sig, dom mår så dåligt 
att motivationen försvagas i 
väntan på hjälp (oftast utan 
stöd eller endast med anhö-
rig). Så fortsätter missbru-
ket istället.

Innan hjälpen får en ny 
chans har missbruket dragit 
ner personen och dess kvali-
teter ännu mer. 

Frånvaro från samhäl-
let av ansvarig instans, allt 
är på individansvar och 
på ANHÖRIGANSVAR.( 
stora bokstäver här, då 
missbruksindividen ofta inte 
ser eller tar sitt ansvar då 
tankeförmågan är grumlig 
och/eller skadad eller som 
sagt ”kidnappad” av dro-
gen) .

De anhöriga kanske inte 
orkar hur länge som helst 
att backa upp med stöd, 
mat, pengar, positivt tän-
kande, uppmaningar, hjälp 
med blanketter. Det blir 
många tårar och sömnlösa 
nätter.

Till sist kanske man som 
anhörig inte orkar arbeta 
för fullt, behöver psyko-
loghjälp, blir deprimerad, 
fysiskt sjuk som till exempel 
kroppsvärk, stressrelaterade 
sjukdomar (till exempel 

högt blodtryck, hjärtsjuk-
dom, struma, migrän).

Detta kostar samhället (och 
arbetsgivare) otroligt mycket 
pengar. För utom de pengar 
av samhällets gemensamma 
resurser som redan går till 
den missbrukande själv, så-
som socialstöd, hyresbidrag, 
uteblivna betalningar för vård 
(då det saknas pengar till 
ÅHS avgifter, missbrukare 
söker mycken somatiskvård). 
Sjukbidrag (fpa-pengar). 
Bortfall av skatteintäkter, då 
missbrukaren inte orkar/får 
arbeta.

De blir tärande och inte 
särskilt närande på vårt sam-
hälle. Finns säkert ytterligare 
kostnader jag inte har tänkt 
på. De håller inte att säga 
till dem att - Skyll dej själv, 
var och en är sin egen lyckas 
smed. De som inte har för-
måga måste ett rikt och friskt 
samhälle hjälpa till åtmins-
tone självhjälp. 

Det måste var billigare och 
framför allt människovärdi-
gare att hjälpa och satsa på 
missbrukaren och dennes 
närstående.

Där fyller anhörigrådgiva-
ren som just nu finns från 
föreningen Fri Från Narko-
tika, en stor betydelse för 
närstående att orka kämpa 
vidare, samt är den ENDA 
”utomstående” person som 
missbrukande unga samt 
närstående kan få samtala 
med när som helst på dyg-

net (då missbruksenheten är 
stängd på helger och nätter, 
psykakuten har för hög trös-
kel för dessa personer) 

Kan samhället bidra med 
pengar kanske, då man just 
nu bara lever ett par måna-
der till på PAF-medel. Fick 
just avslag för fortsatt stöd 
(hur mycket Paf-förtjäns-
ter kommer från missbru-
kande?) Varför röstades det 
förslaget ner? Skandalöst.

Jag vill att man lyssnar på 
polis Åke Mattssons förslag 
noga en gång till. Detta med 
stödperson (lots) skulle vara 
toppen (en slags avlastning 
utan bindningar som ju en 
anhörig har, coacha person 
med behov, då första delen 
av behandling är gjord, nyss 
utskriven från avgiftning 
eller fångvården. Varför 
röstades det förslaget ner?

Att blunda för problemet 
och hoppas på frivilliga in-
satser så som missionen eller 
x-tra energiska samhällsmed-
borgare fungerar inte längre 
då vi har många av våra unga 
idag påväg in i eller redan 
fast i missbruk.

Jag vill att politiker och 
människor med maktmedel 
hjälper sina medborgare 
att vara en del av åländska 
samhället.

Av hänsyn till min miss-
brukande anhörig skriver jag 
under signatur, det är mycket 
turbulens redan, just nu.

 Orolig, sliten mamma

Hjälp behövs att hjälpa

Alla lider. ”De anhöriga kanske inte orkar hur länge som helst att backa upp med stöd, mat, 
pengar, positivt tänkande, uppmaningar, hjälp med blanketter. Det blir många tårar och sömnlösa 
nätter.”, skriver insändarskribenten. Bilden är arrangerad.  Foto: ERKKI SANTAMALA

� Politik är en 
konst, anser en 
del. Inom de 
politiska livet 
kan en del en 
dag tycka en 
sak och följan-
de dag tycker 
de något annat. Man brukar 
kalla det för att göra en pu-
del. Följden blir att trovär-
digheten för politiker inte 
är särskilt stor. Ärlighet, 
saklighet och objektivitet 
anses inte vara ledorden.

Jag tycker att det är trå-
kigt att det blivit så, men jag 
förstår det också. De poli-
tiker som försöker leva upp 
till löften som givits, sköljs 
även de iväg i strömmen 
tillsammans med de mindre 
seriösa politikerna.

Denna inledning med 
anledning av Barbro Sund-
backs inlägg i NÅ måndag 
12.2 angående folkpensio-
nerna.Viveka Eriksson, An-
ders Eriksson och jag samt 
våra partier har tillsammans 
senaste höst försökt att 
åländska pensionärer med 
låg pension skulle få ett 
Ålandstillägg, men detta 
har däremot inte BS eller 
någon annan socialdemo-
krat arbetat för. Förslaget 
i lagtinget gick inte igenom 
då en majoriteten tyckte att 
detta var en dålig idé.

Vi som lade förslaget 
gjorde det av den enkla 
anledningen att allting 
kostar lika mycket för män-
niskor med låg pension 
såväl som för dem med hög 
inkomst. Många har idag ett 
Ålandstillägg till sin lön för 
att levnadskostnaderna är 
högre här än både i Sverige 
och Finland.

Döm om min förvåning då 
vi nu tar del av socialdemo-
kraternas ordförande, riks-
dagsvalskandidat, Barbro 
Sundbacks uttalade vilja att 
arbeta för fattiga, speciellt 
kvinnliga, pensionärer.

Jo nu duger det, när valet 

står för dörren. 
Man hoppas från 
sossarnas sida 
naturligtvis att 
människor glömt 
och enbart ser 
till nuvarande ut-
talanden. BS vill 

profilera sig genom att säga 
att hennes prioriterade frå-
gor är pensionerna. Natur-
ligtvis skall socialdemokra-
ternas nuvarande inställning 
att hjälpa pensionärer med 
låg pension ses i ljuset av att 
det är en upprepning av de 
finländska socialdemokra-
ternas valprogram.

De flesta partier i Finland 
arbetar för den här frågan 
så vem man än lägger sin 
röst på av de åländska kan-
didaterna så arbetar de för 
just den här frågan.

Ytterligare kan man bara 
konstatera att BS blandar 
ihop åländsk behörighet 
såsom äldreomsorg, ÅHS-
avgifter och bland annat 
kommunala avgifter med 
motsvarande i Finland. Man 
börjar fundera om BS vet 
vem hon skall representera 
och var, i sin iver att vinna 
utsatta gruppers gunst.

Vill BS arbeta för äldre 
omsorgen skall hon nog inte 
börja i Helsingfors. Som 
högsta verkställande politi-
ker i Mariehamns stad skall 
hon se till att Mariehamn 
har tillräckligt antal äldre-
omsorgsplatser. Enligt upp-
gift i media står för tillfället 
25 äldre i kö utan att ha en 
hållbar lösning i sikte. Lägg 
därtill BS frieri till Järsö-
Nåtö området i Lemland 
vars främsta önskan är att 
ha framtida äldreomsorgs-
platser tryggade. 

Vi kan lägga det här inläg-
get från BS till den växande 
högen med populistiska 
utspel.

Alliansmamman
Gun-Mari Lindholm

Sundback har 
skaffat pudel

 ...till alla som kom och fi rade min 
80-årsdag med sång och vär-
mande ord, gåvor och blommor. Till 
Christer för underhållande musik på 
dragspel, till Anna-Lisa för alla goda 
tårtor, till fl ickorna som skötte om 
serveringen samt till Brage, Pirjo 
och Robin  för all hjälp. Rosor och 
tack från Rolf.

 ...till den hjälpsamma chauffören 
i tvättbilen (Alltvättens?)som hjälpte 
mig att skuffa min bil åt sidan när 
den ”dog” i rondellen i måndags 

morse. Ros och tack också till 
poliserna som också hjälpte mig på 
måndagmorgonen. ”Pia med den 
röda bilen” .

 ...till Linda på Air Åland, Camilla 
& co på Elandelslaget, Per-Ing-
mar på Nordea och Jonny Lind-
man som gjorde min resa ”Travel 
Impossible” till Vasa möjlig. Jan 
Lindgrén.

 ...till Henrik Bertell för hjälpen med 
däcken. Rosar gör Macke.

RIKSDAGSVAL

2007

Inget företag väljer bort en intressant marknad 
för att man inte har språkkompetens – i så fall 
rekryterar man den, även om det krävs kinesiska.
 TORBJÖRN ELIASSON (C)”
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Visste ni, kära läsare, att det på torsda-
gar fram till den 12 april är förbjudet 
att transportera en pall grönsaker från 

ändhamn till ändhamn med Miro transport 
ab. Men nu har landskapsregeringen gått 
med på undantag från detta för transporter 
från Åbo till Mariehamn under förutsättning 
att Miro har utrymme på lastbilen.

Hur är det om man har två pallar grönsaker, 
går det bra då? Eller vill ha sin pall transpor-
terad någon annan dag än torsdagar?

Ni undrar förstås vad det här handlar om. 
Det handlar om ett beslutsprotokoll som är 
halvfärdigt formulerat. Och jag kunde inte 
låta bli att fastna vid det. Det är så sällan 
nuförtiden (kanske inte så ofta förr heller) att 
man stöter på roliga formuleringar. Och vi vet 
ju vad som avses. Så här står det ordagrant:

”Beviljades undantag från reglerna som 
förbjuder transport av en pall grönsaker från 
ändhamn till ändhamn med Miro Transport 
Ab på torsdagar från Åbo till Mariehamn till 
och med den 12 april 2007. Undantaget gäl-
ler endast i den mån utrymme fi nns på Miro 
Transport Ab:s lastbil.”

Vad mer? De spännande tiderna bara fort-
sätter. Och jag tänker inte på riksdagsvalet. 
Skall man aldrig få slå sig ner i den fasta för-
vissningen att allt är som förut och kommer 
att så förbli i tid och evighet. Amen.

Den här gången är det gudskelov inte vi 
som ändrar utgivningstid utan grannbla-
det. Vi har gjort det ofta nog de senaste 25 
åren. Men i alla fall. I dag (läs i går) kunde 
vi i ensamt majestät berätta om branden på 
Parkgatan 24. Så blir det inte i fortsättningen.

Men kära nån, omväxling håller en ung.
Jag har roat mig med att läsa messpalterna 

om de nya tiderna och konstaterat dels att 
många tycker det är bra som det är nu med 
en tidning på morgonen (de som får den då) 
och en på kvällen. Det är lätt att förstå. Dels 
messare som tycker att Gamlan alltid tar efter 
Nyan (det är väl ingen skam att ta upp bra 
idéer!). Men så kom det ett om att så kan det 
väl inte vara eftersom Gamlan i alla fall är 100 
äldre. Så vem tar efter vem?

Just det. Draget till sin spets blir det att 
Nyan apade efter Gamlan genom att börja ge 
ut en tidning. Allt efter det är historia.

Jag såg ett konsumentprogram på tv nyli-
gen som handlade om folk som hade bekym-
mer med sina fönster. De hade beställt nya, 
täta, treglasfönster och så var det plötsligt 
kallare än förut. Hos några, inte hos alla.

I något fall hade de nya fönsterägarna och 
leverantören grälat i fem år om vems fel det 
var. På reporterns fråga om vem som vann 
på det, svarade leverantören utan tvekan: 
Juristerna.

Så är det inte med tidningskonkurrensen 
på Åland. Här är det läsarna som vinner. Mas-
sor. Tack vare att Nyan apade efter Gamlan 
eller hur det nu var.

Hoppas ni orkar.

Vem apar efter vem?

Vintern var länge efterlängtad, och 
började när vi egentligen redan gett 
upp. De klara, kalla dagarna och en 

aning av snö har fått igång skidentusiasterna. 
I helgen fl ockades folk vid stränder, i skogar 
och ute på isarna.

Det är alla väl unt. Det fi nns väl knappast 
något mer välgörande för en urblekt och 
hängig nordbo i februari än ett rejält solbad 
med gnistrande is och snö. Efter den gångna 
helgen många is-incidenter får man ändå 
fråga sig om vi hunnit glömma sedan förra 
vintern och alla vintrar före det att det är 
vatten vi går på som bara tillfälligt antagit 
fast form.

Mitt under broar i strömt vatten har man 
sett folk, med bilar på isar där den försiktige 
inte ens går, och gäng av ungdomar med 
moppar i vådliga svängar.

Ok, det kanske är en ängslig påminnelse, 
men folk dör i isolyckor varje år. Vi på Åland 
berömmer oss för att ha sjövett och natur-
vett, men det borde inbegripa isvettet också, 
respekten för att isarna kan vara oerhört 
förrädiska. De senaste årens långfärdsskrid-
sko-boom har kanske fått oss att tro att det 
inte är så farligt att trilla i och att man nog 
kan ta sig upp. Det kanske man kan, om man 
är förberedd och har en jäkla tur.

Den som någonsin vinterbadat vet dock 
hur oerhört snabbt kroppen stelnar till 
orörlighet i nollgradigt vatten. Bara den som 
är riktigt van förmår ens röra sig i så kallt 
vatten, än mindre häva sig upp ur ett bräck-
ligt hål med iskanter och tunga blöta kläder 
på kroppen.

Vare sig det beror på klimatförändringen 
eller på vanliga variationer i väderleken så är 
det en dålig isvinter i år. Låt oss ta med det i 
beräkningarna.

Naturen är kanske närmare för oss som bor 
på Åland än den är för storstadsbor, men vi 
har ändå en modernitetens och det bekväma 
elektrifi erade, snabbt transporterade livets 
distans till naturkrafterna. Det betyder att vi 
vet mindre och bryr oss mindre om vad som 
händer i naturen, och därmed också är sämre 
rustade att för egen maskin klara av dess 
nycker.

Tänk bara vilket kaos som förorsakas i våra 
liv av varje elavbrott som är längre än tio 
minuter. I dag är vi helt enkelt i vår vardag 
till 100 % beroende av elektricitet och olja, 
och det fi nns knappt en syssla vi klarar av 
utan dessa två. Vi kan inte laga mat, vi kan 
inte hålla oss varma, vi kan inte ta oss från 
en plats till en annan snabbare än det går att 
(eventuellt) cykla.

Med människans fenomenala förmåga att 
anpassa sig till alla möjliga villkor har vi vant 
oss vid att ta för givet alla de bekvämligheter 
våra liv erbjuder. Med det har också kommit 
ett visst förakt eller en viss oförmåga att fö-
reställa sig krafter som inte går att bemästra. 
Det är därför vi står hjälplösa på ett annat 
sätt än mindre bemedlade människor inför 
stora katastrofer som fl odvågor och tsuna-
mis. Vi kan helt enkelt inte förstå att det 
fi nns tillfällen då ingen hjälp fi nns att få.

Med risk för att bli tjatig: isarna är inte att 
leka med. Särskilt inte i år.

Snälla, bästa ålänningar. Håll er på den 
säkra sidan, och håll era barn där också. 
Vinterns första drunkningsolycka är en nyhet 
vi helst vill slippa.

Det fi nns nyheter en tidning inte vill ha. Vi vill 
helst slippa skriva om vinterns första drunk-
ningsolycka, så håller er där det är säkert.

Bära eller brista. När isen bär en solig vinterdag så är det fantastiskt därute. Men kom ihåg respekten för isarna. Det kan brista också. 
 Foto: STEFAN ÖHBERG

Hon bjöd på något man kunde 
snaska i och det snaskades tills Anna 
Nicole tog slut. YRSA STENIUS I AFTONBLADET
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I går kl 14

Jomala -5 m
Åbo -5 m
Helsingfors -6 m
Stockholm -1

Nyhamn -3 O 8
Märket -4 O 7
Kumlinge -6 O 5

Vattenståndet i går kl 14

Föglö +10 cm Åbo +6 cm

Mariehamn 8:23 17:26
Helsingfors 8:04 17:06
Stockholm 7:29 16:37

Köpenhamn 3

Oslo -4

London 9

Bryssel 9

Paris 10

Madrid 10

Rom 16

Aten 15

Moskva -6

Ålandsvägen 31, tel. 29 000
må–to 8.30-17.00, fr 8.30–16.30

a l and i abo l agen .com

på hemmaplan
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Res tryggt med

rese-
försäkring

Sparrispasta
20 körsbärstomater
1 paket fryst sparris
1 rödlök
4 hackade vitlöksklyftor
0,5 msk olivolja
2 tsk citronolja
1 knippa hackad persilja
salt, svartpeppar
300 g pasta, valfri
parmesanost, eller pecorino

Tina sparrisen och skär 
den på snedden. Halvera 
tomaterna och lägg i stek-
pannan med sparris, röd-
lök och vitlök. Häll över 
olivoljan, salta och peppra, 
rör om. Värm inte ännu. 
Koka pastan. Värm tomat- 
och sparrisblandningen på 
medelhög värme 1 minut 
innan pastan är klar. Sila av 
pastan och häll den i spar-
rispannan. Blanda väl med 
med persiljan och citronol-
jan. Mal över litet svartpep-
par och riv över parmesan 
eller pecorino. Servera 
omedelbart.

Nya Åland travar in på 
Inpex, ett företag i Norr-
böle i Mariehamn. Besö-

ket är uppkommet av en enda 
anledning; nyfi kenhet.

Vad tillverkar ni här?
– Det är faktiskt lite svårt att för-
klara, svarar Simon Stenbäck. Vi 
är ett fi nmekaniskt företag som 
stansar och bockar i plåt, fräser 
och mycket mer.

Ett drömjobb för killar?
– Nej, inte bara så. Det skulle jag 
inte säga.

Det visar sig att Simon Sten-
bäck själv är vd sedan ett halv år 
tillbaka. På fi rman har han varit 
över tio år.

Hur länge har ni funnits?
– I 30 år.

Vad blir det för färdiga pro-
dukter?

– Läkemedelsvagnar till sjukhus 
är ett sak. Sedan kan det handla 
om delar till större produkter 
som telefonväxlar och annat 
inom verkstadsindustrin. Det 
mesta vi gör går på export till 
Sverige. Vi tillverkar knappast 
alls några egna produkter utan 
tillverkar saker utifrån kundrit-
ningar.

Hur många arbetar här?
– Vi är faktiskt 11 personer och 
alla har fått chansen att bli delä-
gare, genom inköp av aktier.

Är det bara män?
– Jo, det verkar inte som om 
kvinnor är intresserade. För att 
kunna jobba här ska man ha gått 
verkstadsmekanisk utbildning 
och på dem är det ont om tjejer. 
Men om bara intresset och kun-
skapen skulle fi nnas så skulle det 

ju gå bra med kvinnor här.
På fritiden – vad gör du 
då?

– Det blir gärna en och annan 
runda golf.

Din hälsning – vem får 
den?

– Jag skickar hälsningar till alla 
anställda och till våra samarbets-
partners.

KIKI ALBERIUS-FORSMAN
kiki@nyan.ax

”Vi är elva man på Inpex”

Vagnar och vovve. På sjukhus behövs vagnar för läkeme-
del. Sådana tillverkas i Mariehamn, på Inpex. Vd Simon Stenbäck 
förklarar. Springer spanieln Michelle hjälper till genom att vara 
glad och livad.  Foto: ERKKI SANTAMALA


